

PARECE QUE TURQUÍA PIDE TAMBIÉN LA PAZ

LOS FRANCESES ENTRAN EN SAN QUINTIN

MAÑANA, CAMBRAI Y SAN QUINTIN

El avance del ejército belga y del ejército inglés de Plumer en Flandes es verdaderamente extraordinario. Anteayer, los soldados del Rey Alberto habían llegado a las puertas de Roulers, importantísimo nudo de comunicaciones, y los británicos, más abajo, estaban en las inmediaciones de Menin y comenzaban a pasar el Lys. Cojamos un mapa. Claramente se ve, a la primera ojeada, que los anglobelgas han desbordado completamente Lille por el Norte. Los alemanes defienden la barreira del Lys, desde Armentieres al Nordeste, con cabezas de puente en Menin, Werwick y Warneton. Si los ingleses de Plumer siguen pasando el río Lys, pueden colocarse rápidamente detrás de Lille y causar a sus enemigos un espantoso desastre.

Pero es que, además, como hay otras fuerzas británicas al Sur del Lys—y anteayer se peleaba en Fleurbaix y Fromelles—, el ataque a la línea fluvial puede ser apoyado por un empujón táctico violento en dirección a la vía férrea de Armentieres a La Bassée. Abrense a Foch, en Bélgica y Flandes de Francia, enormes posibilidades estratégicas. No dejará de aprovecharlas.

Los germanos han incendiado Cambrai. Aún mantienen algunas retaguardias en los barrios orientales de la ciudad. El incendio de Cambrai llenará de indignación los pechos franceses. Los aliados no recobran sus poblaciones sino trocadas en escombros humeantes. La guerra es cada día más bárbara. Si los soldados de la Entente penetran al cabo en Alemania, las represalias a que se entreguen serán terribles.

Sin embargo, los ingleses, mas que conquistar Cambrai calle por calle y casa por casa, querían envolverlo. El domingo se apoderaron de Tilloy, al Norte de la turbe, más allá de la calzada y del ferrocarril de Douai, y el lunes de Provill, al Sur y de Rumilly, cerca de Masnières. Intentaban hacer lo mismo que en Bapaume. Los teutones no han esperado a que les envuelvan y han destruido por el fuego la capital del Cambresis.

Ha habido dura batalla entre Cambrai y San Quintín, en torno de Le Catelet. La barrera Hindenburg ha sido también rota en estos parajes, y los germanos han debido evacuar San Quintín, aunque todavía tienen retaguardias en los barrios del Este, al otro lado del canal del Somme.

La derecha britana había quedado muy atrás con relación al centro y a la izquierda. Era preciso ponerla a la misma altura. Y el domingo, Rawlinson, que la manda, adelantó sus divisiones desde Gonnelleu al Norte de San Quintín. El lunes, por la mañana, había llegado al canal de Cambrai en Honnecourt, Vendhuile y Bellin-court, y lo había pasado, progresando mucho en dirección oriental, entre Bellenegise y el Norte de San Quintín. Ayer por la mañana su extrema derecha tenía la línea Joncourt-Levergie-Le Tronquoy. Los franceses, por su parte, eran dueños del canal desde Le Tronquoy a Rouvroy. Y Rouvroy se alza al Nordeste de San Quintín. Al Sur de esta ciudad, los franceses ocupan Gauchy. Es de suponer que se apresurarán a romper la resistencia alemana entre el canal y el Oise, desalojando a los germanos de las trincheras que defienden en el ferrocarril de San Quintín a Mezieres-sur-Oise.

Al Oeste de Reims, los alemanes, desde agosto, no habían retrocedido apenas. El ejército de Degouttes les vigilaba sin acobardarse. Pero el sábado, dichas fuerzas acometieron a su vez, y las divisiones alemanas del sector se han ido detrás del Aisne y del canal lateral entre Beaurieux y Pontavert, y más al Sur han abandonado el frente Ventelay-Saint-Thierry, con lo cual Reims queda muy descongestionado y puede servir de base estratégica para una ofensiva sobre el camino directo a Laon.

En ambos lados del Argona sigue la presión francoamericana. La extrema derecha francesa ha ocupado Binerville y Condé-lez-Autry, y adelantado cinco kilómetros al Norte de Bouconville, y los norteamericanos progresan en su izquierda, en la región Cierges-Besnes. Ya se van acercando unos a otros al desfiladero de Grand Pre, donde el Argona acaba.

Pocas noticias de Macedonia y Bulgaria. Mientras son cumplidas las condiciones del armisticio, los aliados, que no quieren perder el tiempo, avanzan rápidamente y ya han pasado de Uskub y se aproximan a Egri-Palanka. Dicese que Mackensen ha llegado a Sofía con tropas sacadas de Rumania, y que los austriacos, por su parte, envían fuerzas a Nish, en Serbia. ¿Intentarán los Imperios Centrales un golpe de Estado en Sofía? Es posible. Mas en tal caso ¿qué actitud adoptará el Gobierno, el pueblo y el ejército búlgaros? Durante las negociaciones de Salónica, los parlamentarios de Malinoff, según dice Reuter, ofrecieron, de parte de su Gobierno, el apoyo del ejército búlgaro para una campaña inmediata contra Turquía. Ello es muy significativo.

Y a propósito de Turquía. Se acentúan los rumores relativos a una próxima capitulación suya. Parece que hay ya gestiones oficiosas, aunque no oficiales.

Todos estos sucesos han causado en Alemania una honda crisis política. Hertling, el canciller católico, ha presentado la dimisión. El Kaiser la ha aceptado y ha declarado en un documento oficial que quiere que participen del Poder los elementos populares. He aquí a los socialistas mayoritarios de Scheidemann y demás gente-cilla hechos unos ministros. Comienza, pues, la maniobra democrática luego de la pacifista. Había que esperar. Pero los aliados no se dejarán deslumbrar por el brillo de esas lentejuelas.

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los alemanes creen que dentro de seis semanas no estarán en Bélgica.

Amsterdam, 2. Un corresponsal de la frontera comunica que el gobernador general de Bélgica ha dado instrucciones a los gobernadores de provincias en los territorios ocupados, para que envíen rápidamente todos los archivos a Alemania.

Los soldados alemanes declaran abiertamente que dentro de seis semanas ya no estarán aquí, y la población sigue con alegría y con verdadero entusiasmo el desarrollo de los acontecimientos militares.

Hace tres días que volaron sobre Bruselas los aviadores aliados y lanzaron gran número de proclamas en las que recomendaban aún un poco de paciencia, pues se acerca la hora de la libertad.

Los alemanes no dispararon ni un solo cañonazo contra los aviadores. (Agencia Radio.)

Se amplía la brecha de la línea Hindenburg en el centro.

París, 2. Parte oficial británica de anoche: Hoy las operaciones han continuado en el campo de batalla de San Quintín-Cambrai de una manera satisfactoria.

Nuestra extrema derecha, al Nordeste de San Quintín, ha realizado un importante avance en las alturas al Este de Le Vergies.

Más al Norte hemos puesto pie en Joncourt y nos hemos apoderado de las defensas y de la aldea de Estrees, persiguiendo al enemigo hasta las alturas al Sur de Catelet.

En el centro, el combate se desarrolla muy violento en las aldeas de Grevecourt y Ramilly y en las pendientes al Norte y Este de estas localidades.

Durante la mañana, en la izquierda, entre Cambrai y el río Senece, nuestras tropas han sostenido una seria lucha de ataques y contraataques contra los nuevos refuerzos enemigos.

Hemos progresado, sin embargo, al Este de Tilloy (arrabal al Norte de Cambrai) y en los alrededores de Flecourt.

Durante los cuatro últimos días, desde el 27 de septiembre, hemos sostenido combate con 36 divisiones alemanas entabladas en la batalla, a las cuales hemos derrotado e infligido graves pérdidas.

Durante el mes de septiembre, las tropas británicas han hecho 66.300 prisioneros, comprendidos 1.500 oficiales.

Además han capturado 700 cañones de todos los calibres, así como algunos millares de ametralladoras.

Durante los meses de agosto y septiembre hemos hecho, en total, 123.618 prisioneros, entre ellos 2.783 oficiales, y tomado 1.400 cañones. (Agencia Radio.)

Avance francés al Oeste de Reims.

París, 2. Parte francés del medio día: Durante la noche, en la región de San Quintín, hubo acciones muy vivas.

El enemigo ha sido empujado hacia la orilla Este del canal, donde continúa resistiendo con energía.

Entre el Aisne y el Vesle se han hecho nuevos avances. Al Oeste de Reims nos hemos apoderado de Pouillon, Tbil y los límites Sur de Villers-Francaux.

El macizo de Saint-Thierry está en nuestras manos.

Hemos alcanzado igualmente el terreno al Norte de la Neuville y llevado nuestras líneas a los límites Sur de Betheny.

En la Champagne, ningún cambio durante la noche. (Agencia Radio.)

Dice la «Gaceta de Francfort».

París, 2. Telegrafía de Basilea: La «Gaceta de Francfort» ha confesado que la situación militar en el Oeste es grave. El plan de ataque, montado de manera extraordinaria, se desarrolla a nuestros ojos y es una carga espantosa para nuestro frente. La situación en el Mosa, donde los ataques americanos acaban de empezar, es extremadamente seria. El frente no está en reposo bajo los ataques de los franceses. (T. S. H.)

Destruyen los puentes. Amsterdam, 2. Anuncian de la frontera que los alemanes reemplazan los puentes ordinarios por puentes de madera en todos los caminos importantes y empiezan a volar los primeros.

El Príncipe de Aremborg, que era hasta ahora el mayor propietario de fincas en Bélgica, ha vendido sus palacios de Bruselas y sus castillos en el campo. (Agencia Radio.)

Lo que reconoce el «Vorwaerts».

Nauen, 2. En el diario alemán Vorwaerts del día 1.º escribe el corresponsal de guerra Koester:

«El día de ayer ha sometido a Alemania a una dura prueba en el terreno militar. El hecho de que en muchas partes del frente hayamos ocupado posiciones a retaguardia no es decisivo para un juicio respecto al término definitivo, como tampoco lo es el número de los prisioneros comunicados por los adversarios, los cuales están en una proporción completamente normal con el tamaño gigantesco de la batalla. Esta no ha terminado aún. Lo principal es siempre, sin embargo, que la línea de resistencia elástica del frente alemán resista hasta el momento en que el adversario reconozca que el frente alemán es irrompible, y que nuestra voluntad de defendernos aumenta a medida que crezcan los peligros.» (T. S. H.)

LA PAZ SEPARADA

¿Turquía rendirá las armas?

París, 2. Según telegramas de Suiza, circula el rumor de que Turquía va a rendir las armas, produciendo una emoción considerable, aunque el «Lokal Anzeiger» desmiente todo rumor.

Bulgaria dispuesta a atacar a Turquía.

Londres, 2. La Agencia Reuter dice de fuente fidedigna que durante las discusiones respecto al armisticio, Bulgaria se mostró bastante dispuesta a atacar a Turquía; pero como, según los términos del armisticio, Bulgaria deja de ser potencia beligerante, ella no puede emprender operaciones militares, sino bajo la dirección de los aliados y en cooperación con ellos.

Londres, 2. El armisticio que acaba de concertarse con Bulgaria entrará inmediatamente en vigor y durará hasta que se concierte la paz. Es un arreglo militar hecho por un general francés y no, por diplomáticos.

Se estipula en este acuerdo la evacuación inmediata de la parte de Grecia y Serbia, que actualmente están en poder del enemigo; la inmediata desmovilización del ejército; la inmediata desmovilización del ejército; la entrega a los aliados de las vías férreas, barcos y medios de transporte de todas clases.

Los aliados tendrán también la fiscalización de las armas, siendo recogidos todos los armamentos a los búlgaros y depositándose en diversos puntos del país.

Los aliados tendrán libre paso a través de Bulgaria y ocuparán los puntos de importancia estratégica. Esta ocupación se hará por tropas francesas, inglesas o italianas, en el territorio búlgaro, y por griegos en las regiones griegas, y por serbios en las regiones serbias.

Debe señalarse que este arreglo es puramente militar. No se habla en él para nada de modificaciones territoriales. Se acuerda reservar todas estas cuestiones para los arreglos generales que han de dictarse al fin de la guerra, pues sería muy lamentable se permitieran temas de controversia que pudieran venir a dificultar la guerra.

Esperase dar a los Balcanes la paz permanente, con el aplazamiento hasta más tarde de los asuntos que a estos territorios se refieren.

El armisticio es en extremo satisfactorio desde el punto de vista militar, pues nos permite las más optimistas perspectivas para resolver amigablemente y de modo tan definitivo la cuestión de los Balcanes como ningún otro proyecto pudiera concebirla.

¿Dónde está el Zar de Bulgaria?

Basilea, 2. Noticias contradictorias continúan circulando respecto al Rey Fernando, puesto que según el periódico Deutsche Tage Zeitung, Fernando de Bulgaria ha llegado con sus dos hijas a Gausendorf, cerca de Viena, y que está hospedado en el castillo de Ebenthal. (Agencia Radio.)

Contra el conde de Oberndorff.

Amsterdam, 2. En Berlín se pide el desmiente del ministro alemán en Sofía, conde de Oberndorff. Algunos reclaman que se proceda contra él. (Agencia Radio.)

La Sobranie y el Mensaje de la Corona.

Basilea, 2. Comunican de Sofía con fecha de ayer, que la Sobranie ha sido abierta ayer. Mr. Maniof, Presidente del Consejo, ha leído el Mensaje de la Corona y ha pedido en seguida el aplazamiento de las sesiones hasta el viernes, lo que fué aceptado por una gran mayoría.

Según los periódicos alemanes, el Mensaje de la Corona, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Yo y mi Gobierno, guiados por sentimientos de gran lealtad hacia nuestros aliados, no teníamos mas que un objetivo: cumplir nuestros deberes para con la patria, dándola, así como al ejército, la posibilidad de llegar a una paz honrosa, digna de los grandes sacrificios que el pueblo ha sufrido. Hemos hecho todo lo posible en este sentido. Mi Gobierno se ha resuelto al fin, dada la situación general, a proponer a los enemigos entablar negociaciones para un armisticio y para la paz.» (Agencia Radio.)

Entusiasmo en Grecia.

Atenas, 2. En lo referente a la reocupación por Grecia de los territorios orientales, ésta empezará mañana, y continuará a razón de diez kilómetros diarios.

M. Ractivan, ministro del Interior, con un escogido Estado Mayor, sale mañana para Salónica, y de allí se dirigirá a la Macedonia oriental, de la que asumirá el Gobierno.

La noticia de la reocupación de los territorios entregados por el antiguo régimen al enemigo ha sido recibida aquí con grandes manifestaciones populares, que han provocado una alegría general.

El Consejo de ministros ha decidido celebrar en seguida un Tedeum oficial, con motivo de la liberación de la Macedonia oriental.

Es cosa bien comprendida que el armisticio no prejuzga nada.

Lo mismo que su cómplice Alemania, Bulgaria deberá reparar todas sus culpas, todos los daños que ha causado a los griegos y a los serbios; restaurar todas las ruinas que ha amontonado; dar garantías seguras de que ella abandonará en el porvenir todo sueño de hegemonía sobre los Balcanes, y que respetará los derechos de las poblaciones griegas que viven en su territorio. (Agencia Radio.)

Un comunicado de Bulgaria.

Basilea, 2. Un comunicado búlgaro, fechado en 1.º de octubre, dice:

«En la noche del 29 de septiembre ha sido firmado un armisticio entre los delegados búlgaros y el comandante en jefe del ejército aliado en Oriente. Se ha dado orden a todo el frente de suspender las operaciones militares. Al mismo tiempo se pide que el pueblo y el ejército, una vez suspendidas las hostilidades, conserven orden y calma, con el objeto de que el Gobierno pueda terminar su obra de paz, ya que solamente un corto espacio de tiempo separa al país de la paz definitiva.» (Agencia Radio.)

Desertores rechazados.

Berna, 2. La Oficina de correspondencia vienesa publica el despacho siguiente, fechado en Sofía:

«Los desertores que marchan a Sofía han sido rechazados por las tropas del Gobierno en el desfiladero de Vito hasta Vladjia. La capital no corre ningún peligro.» (Agencia Radio.)

Los socialistas búlgaros apoyan el armisticio y la paz.

Berna, 2. El grupo parlamentario de los socialistas unificados búlgaros publica una declaración, de la que extraemos los siguientes párrafos:

«El partido social democrático unificado se cree en el deber de declarar:

1.º Que apoya energicamente la proposición de armisticio y de paz hecha por el Gobierno, insistiendo en una liquidación razonable de la guerra en lo que respecta a Bulgaria.

2.º Que condena toda anarquía, viniere de donde viniere, y que estima particularmente necesario en la hora actual el defender las garantías constitucionales en el país, terreno sobre el cual se evitarán conflictos peligrosos para la independencia de Bulgaria y para la obra de la paz.

3.º El partido hace un llamamiento al ejército, pidiéndole que permanezca unido y que conserve su sangre fría, único medio de que él pueda ser un centinela vigilante de la independencia de Bulgaria.»

Invita a toda la nación búlgara a apoyar la obra de la paz y a poner en salvo las garantías constitucionales del país. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Interesantes declaraciones de Mr. Baker.

Londres, 2. La oficina de la Prensa publica las siguientes declaraciones del secretario de la Guerra, Sr. Baker:

«Mi primer finalidad al visitar Londres era la de convenir la futura cooperación marítima, a fin de ampliar el programa militar yanqui, habiendo llegado a un acuerdo el Consejo

jo marítimo interaliado como resultado de nuestra conferencia.

Me congratulo y deseo manifestar públicamente la alta y cordial colaboración mostrada por el Gobierno inglés al tratar este asunto con el Gobierno de los Estados Unidos. Sólo será posible el transporte a Francia de un ejército yanqui más numeroso con el auxilio de los buques ingleses. El más alto ejemplo de cooperación internacional conocido hasta ahora está en los recientes convenios hechos, por los que las naciones aliadas se comprometen a contribuir con todos sus medios al triunfo de la causa común. El conocimiento de cuanto se ha hecho en Inglaterra contribuirá aún más a unir a nuestros dos pueblos, ya tan unidos por la tradición, por los intereses y por el sacrificio en defensa de los grandes principios por que combatimos.» (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Los maximalistas contra Alemania.

Estocolmo, 2. Se ha iniciado una violenta campaña antialemana entre los maximalistas. Durante una ceremonia celebrada para la promoción de oficiales, Zinoviev ha declarado: «Es inútil conceder gran valor al Tratado de Brest-Litowski, porque Rusia no tardará en posesionarse de los territorios arrebatados por el insaciable imperialismo alemán.» (Agencia Radio.)

LA DIMISION DEL CANCELLER

¿Sucede Solf a Hertling?

Amsterdam, 2. El doctor Solf ha tenido una entrevista con el Rey de Baviera. Circula el rumor de que Solf será nombrado canceller en breve. (Agencia Radio.)

Gestiones para la formación del nuevo Gobierno.

Berna, 2. En la sesión celebrada por la Comisión principal del Reichstag, el vicecanciller, von Payer, ha dado lectura al rescripto imperial en el cual el Emperador acepta la dimisión del canceller Hertling. En Berlín se considera este rescripto como un documento capital. Se quiere ver en él todo un programa de Gobierno; pero las opiniones varían sobre el verdadero alcance del acto imperial.

A esto es debido el que las conjeturas sean numerosas y que los rumores más diversos circulen a propósito de las personalidades que deberán formar el próximo Gobierno.

Cada partido ha dado ya las listas de los candidatos de su grupo para los diversos puestos gubernamentales.

El centro pone en primer lugar al barón de Rechtenberg y a Erzberg.

El partido propiamente propone a Fischbeck para el puesto de ministro de Comercio, y a Pachnicke para otro puesto gubernamental.

Los socialistas designan a Ebert para el puesto de vicecanciller y para el puesto de secretario de Estado del Interior. Desearian igualmente que Scheidemann y Legiens, este último presidente de la Comisión general de Sindicatos, formaran parte del próximo Gobierno.

En fin, el candidato de los nacionales liberales es el barón de Richtofen, que ha desempeñado anteriormente varios cargos diplomáticos.

En cuanto al puesto de secretario de Estado de Negocios Extranjeros, éste se cree será confiado al conde Broderick-Rondau.

De todos modos, según escribe el Berliner Tageblatt, estos nombres que se lanzan no son aún definitivos, puesto que los partidos no han terminado aún la elaboración de sus respectivas listas.

La Prensa comenta extensamente la crisis actual, que presenta circunstancias excepcionalmente graves, y que traerá seguramente decisiones que harán experimentar al sistema político alemán grandes modificaciones.

Los periódicos conservadores, apoyándose en una promesa hecha por el Emperador a los conservadores, dicen que es imposible que éstos no formen parte del nuevo Gobierno de defensa nacional.

El periódico Deutsche Tage Zeitung publica un artículo defendiendo energicamente tal opinión.

Por el contrario, los partidos de la mayoría no participan de dicha opinión, y declaran que el futuro Gobierno no puede ser viable mas que si él se apoya sobre una mayoría homogénea compuesta desde los escaños de los socialistas hasta los de los nacionales liberales.

Los periódicos hacen resaltar estas dos concepciones y las discuten vivamente, según sus opiniones personales.

Se dice que la mayoría se negará a colaborar con la derecha, lo que pondría a la Corona en una situación bastante difícil.

Según el periódico Berliner Zeitung del 1.º del corriente, el Reichstag será convocado el próximo martes.

Desde la primera sesión le será sometido el programa común de los partidos de la mayoría.

Para el puesto de canceller parece ser que, por el momento, el nombre de von Payer reúne mayor número de sufragios. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Defensa del puerto de Vigo

Ha llegado a Madrid el presidente de la Junta de Obras del puerto de Vigo. Tiene por objeto su viaje asistir a la reunión que el ministro de Fomento ha convocado a los presidentes e ingenieros directores de las Juntas de Obras de puertos. Se trata de ponerse de acuerdo para dar impulso a las obras necesarias en los puertos españoles.

La Prensa de Vigo aprovecha la ocasión para salir a la defensa de las demandas de aquel puerto.

«Faro de Vigo» escribe:

«Es nuestro puerto el que mayor movimiento de pasajeros ha llegado a alcanzar en los tiempos normales anteriores a la guerra, y durante ésta, su comercio de cabotaje nacional más bien ha aumentado que decrecido.

Precisa, pues, que se le atienda en lo relativo a esos dos ramos del tráfico, no sólo para cuando se restablezca la normalidad mundial, sino también para lo actual.

Porque, para las operaciones de carga y descarga, no tiene ya la necesaria línea de atraque, reducida al muelle del Comercio, por lo ocurrido en el muelle Transversal; y porque los grandes transatlánticos que aquí vienen a tomar y dejar pasajeros, no tienen un muelle adecuado.

Hace más de tres años ocurrió un hundimiento en el muelle Transversal, cuando ya estaba próxima la apertura de esta obra al tráfico. Se sucedieron otros hundimientos, y hasta la fecha nada se ha hecho para remediar el daño, salvo la visita de una Comisión técnica que vino de Madrid y se volvió allí, sin que de su viaje haya resultado nada positivo.

En cuanto al tráfico de viajeros, hay, para facilitarlos, mientras no se va a la construcción de un muelle para transatlánticos, un proyecto de reforma y ampliación de la actual dársena de viajeros, que hace próximamente cuatro años anda rodando por centros burocráticos, sin que hasta la fecha se haya ordenado su ejecución.

Hay que tener en cuenta que para estas obras no precisa la Junta que el Estado le sufrague el importe, sino que habrían de ejecutarse con el dinero que la Junta tiene en depósito, procedente de su empréstito de cinco millones de pesetas, sin poder darle inversión.

De modo que el sistema expedientesco actual llega hasta el punto de no permitir que las Juntas de Obras de puertos gasten de lo que es suyo.

Y como no se vislumbra cuándo se terminará la peregrinación de ese proyecto ni, que sabemos, hay nada que haga suponer la próxima o tardía construcción de un muelle para transatlánticos, vendrá la paz, con el restablecimiento del antiguo movimiento de viajeros del puerto de Vigo, y nos encontrará tal como estamos; es decir, muy mal.

Llevar, pues, el presidente y el ingeniero director de las Obras del puerto de Vigo razones suficientes con que apoyar sus demandas en favor de la atención del ministro de Fomento hacia este puerto.

Y si el Sr. Cambó se muestra en sus resoluciones de conformidad con sus propósitos, ¿podremos abrigar la esperanza de que el puerto de Vigo será atendido como debe, no sólo por su importancia actual, sino por lo que el porvenir le reserva, dada su situación en el camino marítimo más frecuentado del mundo?»

Nosotros creemos que, efectivamente, merecen Vigo y su puerto toda esa atención.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de octubre de 1868.—Se ha recibido un despacho telegráfico en Madrid, fechado en Pau, anunciando que doña Isabel de Borbón ha publicado un manifiesto protesta que envía a la Junta revolucionaria para que se haga público. El presidente de dicha Junta, D. Pascual Madoz, en un discurso que desde el vestíbulo del Congreso ha dirigido a los estudiantes, lo ha manifestado así; y ha añadido que es tanto el miedo que inspira a la Junta, que va a hacer de dicho manifiesto una tirada de 200.000 ejemplares.

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN GIJÓN

La huelga ferroviaria de Langreo. Gijón, 2.—Continúa aumentando el número de huelguistas del ferrocarril de Langreo, principalmente en las estaciones de la cuenca minera.

Anoche celebraron una asamblea, en la que dióse cuenta del curso de la huelga y de la decisión de los mineros.

Solidaridad de los mineros.

En la reunión habida en Sama acordóse por solidaridad ir a la huelga en todas las minas por donde pasa el ferrocarril, quedando en reunirse mañana para señalar el día en que habrá de efectuarse el paro.

Esta determinación de los mineros ha causado un excelente efecto entre los huelguistas, que dan como seguro su triunfo.

EN TERUEL

Asamblea de aceiteros en Alcañiz. Teruel, 2.—En Alcañiz se ha reunido una asamblea de aceiteros de la tierra baja para protestar enérgicamente contra los perjuicios que se les irrogan por la prohibición de

la exportación del aceite fino, acordando, entre otras, las siguientes conclusiones:

Pedir la libre exportación de los aceites del Bajo Aragón, de la ribera del Ebro y de Rioja y Lérida, sin trabas ni gravámenes.

Exigir a los representantes en Cortes apoyen las conclusiones, renunciando sus actas caso de no conseguirlo, pues habrán perdido la confianza de los pueblos.

Además, dimitirán los Ayuntamientos, se darán de baja en la contribución y cerrarán sus fábricas si no se suprime la tasa.

Resolución inmediata de lo pedido, é invitar al ministro para que haga una visita de comprobación.

Que una Comisión vaya a Madrid para realizar las debidas gestiones.

EN MALAGA

Los ferroviarios andaluces.

Málaga, 2.—El gobernador ha conferenciado con la Directiva de los ferroviarios, exhortándoles para que acepten la oferta de la Compañía, aguardando los auxilios que habrán de concederles las Cortes.

La Subdirectiva ha mantenido en toda su integridad las peticiones, alegando que los obreros están cansados de esperar.

Mañana comenzará el escrutinio, esperándose la unanimidad en pro de la huelga.

EN BARCELONA

Barcelona, 2.—El gobernador ha conferenciado con el presidente de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, tratando de la cuestión de las subsistencias.

El presidente le ha pedido que se fije la tasa del bacalao en otras condiciones, porque los vendedores no pueden cumplirla, porque los almacenistas han aumentado el precio.

El gobernador llamará a los almacenistas para tratar del asunto.

De momento ha reiterado las órdenes para impedir la exportación, fuera de la provincia, del bacalao aquí existente.

En la conferencia han tratado también de la carestía de las patatas y huevos.

Se ha pedido que por el Gobierno se mande el maíz necesario para evitar que en algunas comarcas, como en Vich, se den las patatas al ganado, por carecer de maíz.

Falta de harinas.

Los alcaldes de Sabadell, Tarrasa y Badalona han visitado al gobernador, quejándose de que se carece de harinas en aquellas poblaciones.

El gobernador, ante el conflicto que se avecina, ha dispuesto la incautación de un barco que iba a Valencia con 1.000 toneladas de trigo y otros artículos.

Esto servirá para esperar el trigo que ha de conducir el transatlántico *Infanta Isabel*.

Conflictos obreros.

Barcelona, 2.—El presidente de la Sociedad de patronos del ramo de construcción ha celebrado una conferencia con el gobernador, tratando de las diversas huelgas del ramo.

—De Tarrasa comunican que el conflicto del ramo del agua sigue igual. El alcalde continúa sus gestiones en busca de un arreglo, que hasta ahora son infructuosas. Los patronos alegan que cuatro días antes de la huelga habían concedido un aumento en el jornal a sus obreros. Los obreros lo juzgan insuficiente.

Los fabricantes se han reunido esta mañana, acordando fijar en un 85 por 100 los trabajos de la sección de tejidos en las fábricas afectadas por la huelga del ramo del agua.

Este acuerdo empezará a regir desde mañana y durará hasta que esté solucionado el conflicto.

El acuerdo afecta a unos 3.000 obreros, entre hombres y mujeres.

EN OVIEDO

La huelga de ferroviarios.

Oviedo, 2.—El servicio del ferrocarril de Langreo hácese normalmente.

La huelga extiéndose sólo entre Sotroñido y Labiana, realizando el servicio personal llevado de Gijón.

Se han presentado a reanudar el servicio algunos obreros que ayer abandonaron el trabajo.

Entre ellos figura un individuo que la Empresa considera como iniciador del movimiento de huelga, y que por este motivo fué despedido.

Los huelguistas parece que confían en que los mineros les prestarán su apoyo.

Solución de la huelga.

Oviedo, 2.—Ha quedado solucionada la reclamación formulada por los obreros del ferrocarril vasco-asturiano. La Dirección de la Compañía ha accedido a admitir a los obreros despedidos en agosto y al aumento de cincuenta céntimos.

El Montepío regirá desde primeros del corriente mes.

EN MIERES

Los panaderos piden mejoras.

Oviedo, 2.—Los panaderos de Mieres han presentado una petición de aumento de cinco reales en todos los jornales, añadiendo que cuantos patronos necesitan personal deben pedirlo al Sindicato de obreros panaderos.

Si los patronos no acceden, se declararán en huelga.

El gobernador confía en una solución satisfactoria.

EN VALENCIA

Huelgas en Valencia.

Valencia, 2.—Continúa la huelga de camareros.

Los patronos han anunciado el cierre definitivo de sus establecimientos, incluso de las fondas y hoteles.

El gobernador ha convocado un Tribunal arbitral, compuesto de cinco patronos y obreros.

El alcalde, por su parte, ha recabado la intervención conciliadora de la Cámara de Comercio.

En los cafés y fondas continúa el servicio, pero reducido, teniendo los parroquianos que servirse en el mostrador.

—Los labradores de la vega insisten en su determinación de ir a la huelga si no se accede a sus peticiones de no pagar arbitrios ni por inquilinato ni en concepto de tránsito rodado; de que se les deje exportar a provincias ganado de cerda y cabrio, y que los carros de la basura no se retiren de la ciudad antes de las doce de la tarde.

El Ayuntamiento está dispuesto a no acceder a estas peticiones, y la huelga de huertanos parece que es inevitable.

EN SAN SEBASTIÁN

En San Sebastián encarece a leche.

San Sebastián, 2.—El alcalde ha dictado severas órdenes para evitar abusos en la venta de leche.

Hoy pretendieron los vendedores expenderla al precio de 1,50 pesetas el litro.

El público, indignado, arrojó al suelo la leche de algunas marmitas.

El alcalde ha dispuesto que el precio de la leche no exceda de 50 céntimos el litro.

EN ZARAGOZA

Asamblea importante.

Zaragoza, 2.—Se ha constituido la Comisión organizadora de la Asamblea de la Unión Española de transformadores metalúrgicos, que se celebrará a fines de este mes.

El cuestionario de la Asamblea abarca importantes temas relacionados con el arte del hierro.

La Asamblea pedirá al ministro de Abastecimientos una ley relacionada con la compra de carbón para la industria metalúrgica.

Los asambleístas visitarán las fábricas y talleres de Zaragoza y serán obsequiados con varios festejos.

Los agricultores.

Ha marchado a Madrid una Comisión de la Asamblea agrícola celebrada en Zaragoza y Huesca, para gestionar del Gobierno la aprobación de las conclusiones del grupo agrario.

Forman la Comisión importantes personalidades representativas de organismos agrícolas de ambas regiones, y la preside D. Francisco Bernad, presidente de la Asociación de labradores de Zaragoza.

Sube la carne.

Ha subido la carne de cerdo, vendiéndose a 3,60 pesetas el kilo.

Anticipábase que aún subiría más.

La protesta de los trigueros.

Aumenta la protesta de los elementos trigueros de la provincia contra las disposiciones del Sr. Ventosa.

Han presentado sus dimisiones los Ayuntamientos de Malpica, Sádaba y Uncastillo.

La resolución del problema triguero se presenta muy difícil.

EN BILBAO

Trigo argentino.

Bilbao, 2.—Esta tarde llegará a este puerto el vapor *Urcangi Mendí*, que trae trigo argentino, con lo que se remediará durante unos días la crisis producida por la falta de este cereal.

EN ALMERIA

La cuestión de las harinas.

Almería, 2.—En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de almacenistas de harinas.

El gobernador ha conseguido que se vendan los 100 kilos a 70 pesetas.

Han sido multados en 1.000 pesetas tres acaparadores por vender sin respetar la tasa.

EN PAMPLONA

La carestía de los huevos y la leche.

Pamplona, 2.—Han subido de precio los huevos y la leche, determinando un movimiento de la opinión, que pide al alcalde medidas para remediar este estado de cosas.

El Ayuntamiento ha acordado comprar huevos para venderlos a precios moderados.

ASAMBLEA NACIONAL de la Federación gremial española

Córdoba, 2.—En el salón de actos del Círculo de la Amistad celebróse anoche la sesión inaugural de la Asamblea nacional, organizada y convocada por la Federación gremial española.

Occuparon la presidencia las autoridades, los presidentes del Círculo Mercantil y de la Federación gremial cordobesa y el diputado a Cortes por Zaragoza D. Manuel Marraco, en representación del Comité nacional que preside.

El gobernador declaró abierta la sesión inaugural, a la que asisten representaciones de todas las provincias de España, especialmente de Valencia y Cataluña.

El presidente de la Federación cordobesa dió, en breves palabras, la bienvenida a los asambleístas.

El diputado Sr. Marraco, en nombre de los asambleístas, dió las gracias por el saludo, diciendo que esta Asamblea llevará la semilla de la unión de España, añadiendo que su misión era luchar contra los privilegios establecidos por este Gobierno.

Agregó que la labor de la Asamblea no será de hostilidad, sino de enseñar al Gobierno el puesto que pertenece al Comercio.

El alcalde de Córdoba expresó su satisfacción por la acogida que el pueblo cordobés había dispensado a los asambleístas, saludándoles en nombre de la ciudad.

El presidente de la Diputación dió la bienvenida en nombre de la provincia.

El gobernador dió las gracias por los elogios que había dedicado el Sr. Marraco a sus gestiones en pro de la industria, del comercio y de los obreros, agregando que, al redactar sus conclusiones, no deben olvidarse los puntos principales encaminados a la labor fundamental de hacer patria.

Fué ovacionadísimo.

Labor preparatoria.

Retiradas del salón las autoridades y una vez sólo los asambleístas, volvió a usar de la palabra el Sr. Marraco, explicando los puntos que han de tratarse en la Asamblea y concretando pedir al Gobierno una ley que regule los arriendos de locales para el comercio y la industria, y que no se recargue la contribución en el 30 por 100.

Hablaron otros oradores, atacando la política de subsistencias que desartolla el actual Gobierno, lamentándose de que no se les atiende en las peticiones que tienen hechas para regularizar los transportes, perjudicando gravemente los intereses del comercio.

Levantóse la sesión en medio del mayor entusiasmo, dándose vivas a Córdoba, contestados unánimemente por los asambleístas.

Mañana se verificará la primera sesión ordinaria.

EL REY ESTÁ MEJOR

Lo que dice el ministro de Estado.

San Sebastián, 2.—El Sr. Dato subió a Miramar al medio día.

Al regresar al ministerio de jornada recibió a los periodistas.

Dijo que se había iniciado la mejoría en la enfermedad del Rey.

El Monarca se interesó por la salud de la hija del Sr. Maura.

Conferenció el ministro de Estado por teléfono con el Sr. Maura, el cual le dió que a las cinco de la tarde se reunía el Consejo de ministros.

El Príncipe de Asturias y los Inantes a Madrid.

Mañana, a las ocho de la noche, en tren especial, marcharán a Madrid el Príncipe de Asturias y los Infantes.

ANDALUCIA

Autoridades que llegan.

Málaga, 2.—Han llegado el obispo de la diócesis y el capitán general de Andalucía.

Después de una riña.

Ha fallecido el popular monosabio «El Pelao», herido de un balazo en una riña ocurrida anteanoche.

Entierro de las víctimas.

Málaga, 2.—Han sido enteradas las víctimas del hundimiento de la fábrica de perfumes en construcción.

Cinco de los cadáveres han sido llevados al cementerio católico y uno al civil.

Al entierro asistió escasa concurrencia y ninguna autoridad.

Málaga, incomunicada.

Málaga, 2.—Un formidable temporal ha cortado la vía entre Pízarra y Cártamo, dejando incomunicada a Málaga.

Los viajeros del correo de las nueve y media tuvieron que regresar a esta población.

El expreso suspendió su salida.

El correo de Granada quedó detenido.

Calculábase que al anoecer quedaría restablecida la comunicación.

El temporal hizo que el río Guadalhorce se desbordase, inundando la vega.

Atentado contra un tren.

Cádiz, 2.—Entre las estaciones de Chipiona y Rota una mano criminal colocó una piedra de grandes dimensiones sobre la vía.

A consecuencia de este hecho vandálico han descarrilado dos vagones del tren correo.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

La vía ha quedado expedita a las cinco horas de ocurrir el suceso.

Hay un detenido, de quien se sospecha que es el autor de la fechoría.

Por cachearle.

Málaga, 2.—Comunican de Vélez Málaga que el gitano Luis Heredia Porras disparó dos tiros contra el jefe de Policía D. José Sánchez Bravo, al pretender este último cachearle.

El policía resultó ileso y el gitano se dió a la fuga, saliendo en su persecución la Guardia Civil.

El temporal de lluvias.

Málaga, 2.—El correo de Granada salió con viajeros, confiando en poder transbordar en la interrupción que se sabe que hay en la línea, a causa del temporal; pero luego se supo que hay otra interrupción en el túnel del Chorro y unas trincheras destruidas por el agua, donde se han derrumbado tierras.

El río Guadalhorce se ha desbordado en unos cinco kilómetros, sin que hayan ocurrido desgracias.

Siguen las lluvias.

Nube de granizo.

Almería, 2.—En Vélez Rubio una nube de granizo descargó sobre el pueblo, arrasando las cosechas de maíz y aceitunas.

En Ródenas cayeron varias chispas eléctricas.

ARAGON

Inauguración de curso.

Zaragoza, 2.—En el teatro Parisiana se ha inaugurado el curso de la Escuela de Música.

El director de la Escuela, D. Miguel Arasudas, pronunció un elocuente discurso elogiando la labor del profesorado de la misma.

Fué muy aplaudido.

AVISOS UTILES

COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo octubre, de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

GRUPE Se evita y cura con el «Inhalador Miñón», del doctor Caldeiro. Precio, 2,50. Por correo, 3. Puerta del Sol, 9.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

La matanza del cerdo.

Ha empezado ya la matanza del cerdo, cotizándose su carne a 50 y 54 pesetas.

CASTILLA LA VIEJA

Fiestas y feria.

Soria, 2.—Las fiestas de San Saturio siguen con gran brillantez.

En la Colegiata de San Pedro ofició el obispo de Osma, Sr. Múgica.

Asistieron autoridades y corporaciones, y predicó el abad Sr. Gómez Santa Cruz.

Luego hubo fiesta religiosa, fuegos artificiales y bailes públicos.

CATALUNA

Asuntos municipales.

Barcelona, 2.—Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento.

Como anticipamos, promete ser muy movida. En ella se discutirá de nuevo la conducta del alcalde al no salir a recibir a la Infanta, y la del teniente alcalde, Sr. Vila Maríes, por su asistencia a todos los actos religiosos.

El Sr. Vila asistirá a la sesión y se defenderá, como ya dijimos.

Para ponerse de acuerdo acerca de la discusión se han reunido los concejales radicales, acordando que, ocurra lo que ocurra, ni el alcalde ni los tenientes de alcalde dimitan el cargo, aunque las derechas obtengan mayoría en algunas votaciones que se provoquen.

Esta mayoría está descontentada, porque los concejales monárquicos que votaron en favor de los radicales al proceder a la elección de cargos, lo harán ahora a favor de las derechas.

Noticia no confirmada.

Afortunadamente, no se ha confirmado que haya fallecido el Sr. Zuieta en la Seo de Urgel.

Circuló el rumor a la salida de Barcelona del Sr. Cambó.

Se preguntó a la Seo de Urgel y no se ha tenido contestación.

Esta mañana, en la casa del Sr. Zuieta, se ha dicho que tenían noticias de que estaba enfermo y vivía.

El presupuesto municipal.

La Comisión municipal de Hacienda ha dirigido una circular a las demás Comisiones, con motivo de la confección del próximo presupuesto.

En ella se comunica que, a pesar de las gestiones realizadas para conseguir una reforma en el presupuesto de ingresos, no ha podido obtenerse, pues la aplicación del real decreto de septiembre apenas dará en Barcelona la cantidad necesaria para cubrir el aumento de gastos en los servicios de la Deuda y en los demás de compromiso que no dependen de la voluntad del Ayuntamiento.

La situación del erario municipal sigue siendo grave. Aún no aumentando un céntimo en los gastos voluntarios, el próximo presupuesto no disminuirá en lo más mínimo el déficit existente. Este año ha sido de 11 millones.

En vista de ello, recomienda la Comisión que se aplace en absoluto todo gasto de lujo.

GALIC

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL ABANDONO

¿Para qué sirve el ministerio de Abastecimientos?

Es la pregunta que todo el mundo se hace a la hora presente en toda España. Y todo el mundo se contesta que no sirve absolutamente para nada, salvo para aumentar los gastos de la nación y agravar el desbarajuste, que ya en punto a subsistencias existía en el país desde el comienzo de la guerra.

Allá va un edificante botón de muestra de lo que pasa con respecto a los víveres. Del hecho ha dado cuenta «El Liberal» en estos términos:

«El gobernador civil, Sr. López Ballesteros, ordenó ayer una visita de inspección en vista de la denuncia que publicamos sobre acaparamiento de huevos en cámaras frigoríficas, y se ha comprobado plenamente el escandaloso negocio que se realizaba.

En la cámara de la Arganzuela están depositadas 746 cajas con 900 huevos cada una, y en la de la plaza de San Miguel, 872 cajas con 120 docenas por unidad, lo que da un total de 1.027.080 huevos, con lo que se influye en el mercado a medida de la conveniencia de los acaparadores.

Durante el mes de septiembre ingresaron en las cámaras frigoríficas expediciones por un total de 2.678.000 huevos, y paulatinamente se iba saliendo a la diferencia entre esa cantidad y la hallada, cuando, saliendo todo el mercado, no se hubiera podido mantener el precio al mismo que pagó el público y que se sigue pagando.

El gobernador ha ordenado que la Alcaldía intervenga la mercancía ocupada hasta que el ministro de Abastecimientos determine lo que haya de hacerse para castigar ese enorme delito.

Esto ha pasado en Madrid. ¿Qué no estará pasando en el resto de España!

No se puede vivir ya. Aun los artículos cuya producción es enorme en nuestro país, como son el aceite, el arroz, el azúcar, las patatas, etc., alcanzan precios fabulosos. Los acaparadores é intermediarios siguen haciendo con toda impunidad su escandaloso negocio.

Hemos oído asegurar que el peso del pan de un kilo ha quedado reducido a 600 gramos!

¿Para qué sirve el ministerio de Abastecimientos? Que lo diga el país.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Viernes 4 de octubre de 1918.

Santos del día.—Santos Francisco de Asís, fundador; Hierónimo, Petronio, obispo; Crisóstomo y Cayo, confesores; Pedro, Fausto, Eusebio, Lucio, Marcos y Marciano, mártires, y Santa Aurea, virgen.

La misa y oficio son de San Francisco, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, con sermón que predicará el Sr. Jover; y por la tarde, a las cinco y media, completas, preces y procesión de reserva.

En la iglesia de Jesús, a las ocho y media, misa de comunión; a las diez, la solemne; y por la tarde termina la novena a San Francisco de Asís, a las seis y media, predicando el padre Gaspar de Cebrones.

En San Fermín de los Navarros, a las seis y media y a las ocho, misa de comunión; a las diez y media, solemne función a San Francisco, en la que predicará D. Francisco Frutos Valiente; y por la tarde, a las cinco, termina la novena, predicando el padre León de la Cruz. Después de la reserva habrá procesión pública.

En la Latina, a las diez, misa cantada, con sermón y sermón; y por la tarde, a las cinco, completas, gozos, preces y reserva.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, ejercicio, con sermón que predicará el padre Alfonso Torres.

En las Descalzas Reales, a las diez, función solemne a San Francisco de Asís, con sermón y sermón; y por la tarde, a las cinco, completas, preces y reserva.

En la iglesia Pontificia comienzan los nueve viernes; a las ocho, la comunión; y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio.

En las Religiosas Capuchinas, a las ocho, misa de comunión, y a las once, solemne función a San Francisco de Asís, con sermón y sermón que predicará D. Mariano Benedito.

En las Religiosas Valdecañas continúa la novena a Nuestra Señora de los Peligros, a las diez y a las seis y media, predicando el Sr. Estebanell.

Novenas a Nuestra Señora del Pilar. En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media, rosario, sermón que predicará el padre Sordo, novena, reserva, salve y himno a la Virgen.

En San Andrés, a las diez, misa solemne; y por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando D. Mariano Benedito.

En San Marcos, a las cinco, y predica el Sr. Sanz de Diego.

Ejercicios del mes del Rosario. En San Ignacio, a las once.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, a las cinco de la tarde.

En San Jerónimo, a las cinco y media. En las Carboneras, ídem íd.

En la iglesia Pontificia, a las seis.

En Santo Domingo el Real, ídem íd. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem íd.

En el Cristo de la Salud, a las siete. En las Mercedarias de San Fernando, ídem íd.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia, Santísimo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor María.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de octubre de 1868.—La Junta revolucionaria de Chiclana proclamó, entre otras ideas que constituyen el conjunto de sus aspiraciones políticas, la supresión de la lotería; y aun parece que se quemaron públicamente los billetes del sorteo de hoy que tuvieron a mano.

—Doña María Cristina de Borbón debe haber salido ya de Gijón, con rumbo al Havre. —Los periódicos de Barcelona La Corona y El Principado han vuelto a tomar sus antiguos nombres de La Crónica y El Telégrafo.

—No es cierto que el brigadier Lacy, que mandaba una brigada del ejército de Novallich, haya muerto, como dice un periódico. Se nos dice que aquel jefe se hallaba en Villa del Río, sin haber sufrido ningún daño en su persona.

(De La Correspondencia de España.)

UNA RECTIFICACION

Don José Zulueta y Gomis

La forzada precipitación de esta labor de un día y de todos los días obliga en no pocas ocasiones a rectificar noticias que son recogidas, porque juzgando por su procedencia, merecen garantía de veracidad.

Es generalmente molesto, aun cuando siempre se atiende a restablecer la verdad, el tener que rectificar las informaciones publicadas; pero se presentan casos, como el que motiva estas líneas, en que la obligación de hacerlo constituye una gran satisfacción.

Recibimos un telegrama del mismo, diputado a Cortes por Villafraña del Panadés, que dice: «Desmientan noticia mi muerte.—José Zulueta».

El telegrama nos produce la más grata impresión. Por un lado rectifica la noticia que en la madrugada del martes nos comunicó nuestro corresponsal en Barcelona, y por otro es la confirmación de las que ese mismo querido compañero nos enviaba ayer en su conferencia telefónica, y que en otro lugar publicamos.

Habría encontrado nuestro distinguido amigo el Sr. Zulueta amortiguada la desagradable impresión sufrida al poder comprobar que cuando el elogio ya no se puede estimar como adulación, aun cuando en menor grado de sus merecimientos, y debido a la hora en que se recibió la falsa noticia, hacíamos una breve mención de su personalidad prestigiosa.

Dejamos permanente cuanto al aprecio de D. José Zulueta se refiere, y con verdadera satisfacción rectificamos el resto, que significa el que, por fortuna para la patria, para Cataluña y para sus representados de Villafraña del Panadés, el diputado reformista podrá seguir rindiendo los beneficios de sus inteligentes actividades.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Poco después de las cinco de ayer tarde ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de Instrucción pública manifestó que probablemente no podría ayer ocuparse el Consejo del aumento de sueldo a los maestros, porque el ministro de Hacienda tenía que dar cuenta de algunos proyectos de ingresos.

Tampoco sabía si habrá ahora otra serie de Consejos, porque no había hablado con el Presidente.

El ministro de Hacienda confirmó que daría cuenta de algunos proyectos de ingresos y de otros del articulado de los presupuestos.

«En total—añadió el Sr. González Besada—, mucho ruido y pocas nueces.»

El ministro de la Guerra manifestó que la epidemia de gripe en el Ejército disminuye, aunque lentamente.

Desde que facilitó la última estadística en que había unos 4.000 atacados, dijo que había disminuido en una tercera parte.

Llevaba el general Marina al Consejo varios expedientes de libertad condicional y otros para la adquisición de aeroplanos y material para construir globos.

—Respecto a la huelga de carteros, ¿se ha adoptado alguna disposición por el ministro de la Guerra?—le preguntó un periodista.

—Algo se ha hecho—contestó el general.—Hemos adoptado algunas disposiciones para sustituirlos si persistiesen en su actitud; claro es que la sustitución será deficiente, porque se necesita alguna preparación.

—¿Cuándo se hará esa sustitución?—

—Cuando se nos pida.

El ministro de Gracia y Justicia declaró que no podía decir nada porque no había hablado con ningún ministro.

No creía que este Consejo fuese el primero de otra serie, porque ahora todos los ministros ya están fijos en Madrid.

—¿Se tratará hoy de los párrocos, señor ministro?—

—El de los párrocos y coadjutores es un asunto resuelto.

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las diez menos cuar-

to de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«Después de exponer detalladamente el estado sanitario y cuanto sin cesar se viene haciendo para procurar mejorarlo, el ministro de la Gobernación dió cuenta de la huelga de carteros y de las medidas que había adoptado para atender de momento al servicio de reparto de la correspondencia postal, y el Consejo acordó que los carteros que no se presenten a ocupar sus puestos antes de las doce de la mañana del próximo viernes, sean considerados renunciantes del cargo y que sus plazas se cubran con la premura y estabilidad que exige servicio tan inaplazable y de tanto interés para la generalidad del país.

Se han aprobado varios expedientes de Hacienda fijando el capital de Sociedades anónimas extranjeras, y dos expedientes de indulto y libertad condicional a propuesta de los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra.»

AMPLIACION

¿Dificultades?

Aunque había dos cuestiones sobre el tapete, cuya importancia no puede pasar inadvertida para nadie, y a las que el Consejo tenía que dedicar atención preferente, la duración de éste se prestó a creer que no eran solamente las dos cuestiones a que aludimos las que habían sido objeto de examen por parte del Gobierno en su reunión de ayer.

Otros asuntos habían distraído seguramente la atención de los ministros aunque a aquellos no se hiciera la menor alusión en la referencia oficiosa.

Además, cuántos periodistas presenciaron la salida de los ministros de la Presidencia, y aquellos otros que tuvieron ocasión de hablar más tarde con amigos de determinados consejeros de la Corona, creyeron advertir en los semblantes de los ministros y de íntimos de éstos algo muy particular que no se prestaba ciertamente para juzgarlo en el sentido de que los consejeros habían abandonado la Presidencia con aire de satisfacción.

No era cansancio lo que más de un rostro denunciaba, era contrariedad, y creemos tener la seguridad de que no nos engañamos.

¿Qué había podido ocurrir para esto? ¿Es que han surgido de nuevo cuestiones en el seno del Gobierno, que si no trascienden de un modo claro al exterior es porque las circunstancias especializadas por que en estos instantes se atraviesa así lo aconsejan? Creemos que sí, y esperamos a que los acontecimientos, más tarde o más temprano, nos darán la razón, porque cuestiones de la índole de la que creemos está planteada, pueden ser objeto de un aplazamiento, y al expresarnos así lo hacemos porque no dudamos de que será diferida por quien la ha suscitado. Además no vemos a esa cuestión, de momento, un arreglo satisfactorio. Habrá quien mantenga la divergencia a título de represalia.

COMO EMPEZO EL CONSEJO

La primera parte de la reunión se dedicó a la cuestión sanitaria.

El marqués de Alhucemas hizo a sus compañeros una detallada exposición de cuantas noticias tenía de toda la Península acerca del estado sanitario de cada provincia, entrando en el examen minucioso de los informes oficiales que hasta ayer tenía, para puntualizar respecto de la epidemia que en verdad se padecía.

Esta es la gripe, que en unos lados se presenta en forma benigna, y en otros aguda, teniendo que preocupar al Gobierno, como ha preocupado, la necesidad de acudir a cuantos medios han estado a su alcance para evitar su propagación y atenuar en lo posible sus efectos.

Luego se ocupó el ministro de la Gobernación de las medidas adoptadas en la frontera, de carácter sanitario, como es de suponer, y de las puestas en práctica en diferentes estaciones de la línea de comunicación entre las fronteras francesa y portuguesa, comunicando con ese motivo a sus compañeros las impresiones del viaje que realizó a Medina del Campo, en vista de denuncias que de una manera y de otra le habían sido formuladas con relación a deficiencias que se suponía había en el servicio sanitario.

LA HUELGA

Después pasó el Consejo a ocuparse de la huelga de carteros, haciendo uso de la palabra el ministro de la Gobernación, como jefe del departamento a que está afecto el servicio.

Hubo ministro para quien constituyó una sorpresa el relato que empezó a hacer de la huelga el señor marqués de Alhucemas, por la sencilla razón de que no tenía el menor anuncio de ella.

El ministro de la Gobernación no ocultó el menor detalle de cuanto pudiera ilustrar a sus compañeros en ese asunto. Les habló de la huelga, de cómo se planteó y de las medidas adoptadas en el transcurso del día para ver la manera de resolver el conflicto satisfactoriamente, procurando desde el primer momento el movimiento del principio de autoridad.

Se dió lectura en el Consejo del memorial de agravios de los huelguistas, explicando el ministro las conferencias celebradas para hacer desistir a éstos de su actitud; la forma como más tarde había sido desalojado el local de la Central de Correos, sin tenerse que lamentar graves incidentes, afortunadamente, y por último, habló de la extensión que la huelga había tenido en provincias.

Tenía noticias de lo ocurrido en Valencia, Sevilla y Toledo, en dos de cuyos sitios el reparto había podido hacerse con personal oficial que no era del ramo.

En Madrid se había hecho un reparto de correspondencia a última hora de la tarde, y confiábase en que hoy se harán todos los repartos de ordinario, utilizándose para ello soldados de un Cuerpo de la guarnición en el que casi todos los que sirven son hijos de Madrid.

Después de hecha la exposición de todos los antecedentes de este conflicto, el Consejo tomó el acuerdo que aparece consignado en la nota oficiosa.

A ese acuerdo se le dará la mayor publicidad posible, con objeto de que lo conozca todo el mundo, y con preferencia los interesados.

El ministro de la Gobernación quedó autorizado para llevarlo a la ejecución, anunciando a sus compañeros el marqués de Alhucemas que inmediatamente que el Consejo terminase, se dirigiría a su despacho, como así lo hizo después, para conferenciar con el director general de Comunicaciones y comunicar a éste instrucciones, entre otras, que hoy queda fijado en la Central un edicto con el acuerdo del Consejo de ministros, y que a cada cartero huelguista se le envíe impreso el acuerdo a que se hace referencia.

También quedó acordada en el Consejo la circular que por el ministerio de la Gobernación se dirigió anoche mismo a los gobernadores, con instrucciones sobre el mismo asunto.

El Gobierno cree que el servicio, bien porque los carteros cesen en su actitud, ó por las medidas adoptadas, quedará normalizado y que no habrá complicaciones.

LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

Nuestras noticias nos permiten decir que en el Consejo, si bien fuera de una manera incidental, se habló del descontento que existe entre los funcionarios públicos con motivo del plan de horas de asistencia a las oficinas del Estado.

No se trata de que los funcionarios quieran reducir las horas de trabajo, sino sencillamente que, de hacerles ir por la mañana y tarde, se les priva de ayudas que tenían con el desempeño de ocupaciones particulares y que no están debidamente compensadas en los aumentos introducidos en sus sueldos.

Había ministros, por cierto, dispuestos a acceder a las demandas de los funcionarios de sus respectivos departamentos, por estimarlas fundadísimas y no reñidas con las necesidades de los servicios; pero el Sr. Maura se muestra intransigente y hace hincapié, y diríamos que hasta cuestión de Gabinete, en que el acuerdo del Gabinete se cumpla. El jefe del Gobierno es así. Hace una cuestión ardua de lo que en sí no tiene importancia. Decimos que no la tiene, en lo que se refiere a la forma. En cuanto a la manera de apreciar a los funcionarios, ya sabemos que la tiene en grado sumo, sobre todo para la inmensa mayoría de ellos, que por un aumento mensual de treinta y tantas pesetas dejarán de percibir otro sueldo aproximado al oficial que en la actualidad disfrutan. Nadie podría extrañar que tratasen de defender aquello que se les obliga a dejar.

CIERTAS PROPAGANDAS

Algún ministro dió lectura a sus compañeros de determinado impreso que en estos días ha sido puesto en circulación, recurriéndose para lograrlo a muchísimos medios.

Responde dicho impreso a la propaganda, que no sabemos cómo calificar, que viene haciéndose desde hace tiempo contra determinados individuos del Gobierno.

Ahora bien; que en la ocasión presente no se trata de una hoja anónima, sino que está suscrita por persona que no ha reparado en su condición para estampar su firma al pie de conceptos que a toda persona sensata repugnarían.

Hora era ya de que hubiese ministro que llevase ese asunto a Consejo y de que se tomasen acuerdos, como se han adoptado, para que no queden impunes, sino que sean castigados con el rigor de la ley determinados hechos.

PLANTILLAS APROBADAS

En el Consejo fueron aprobadas las plantillas de los ministerios de Estado y de la Presidencia.

NI DE CORTES NI DE INTERNACIONAL

No se trató de la cuestión internacional ni de nada que guarde relación con la fijación de la apertura de Cortes.

La reanudación de las sesiones de Cortes no creemos que sea acordada hasta tanto esté completamente bien el Rey.

Aunque la temperatura de éste llegó ayer a 38° con 8 décimas, su estado tiende a mejorar.

PROYECTOS DE HACIENDA

El Sr. González Besada habló de algunos proyectos complementarios del presupuesto que presentará en su día a las Cortes.

NUOVO CONSEJO

Esta tarde, a las cinco, volverá a reunirse el Gobierno.

NOTA FINAL

Insistimos en que el horizonte político no está despejado, estando en la creencia de que en el Consejo de ayer se abordó alguna cuestión en la que se suscitaban divergencias de criterio.

Reciente está la de las delegaciones, y aunque no lo estuviera, su recuerdo vivirá constantemente en la imaginación de quienes la pusieron sobre el tapete con tanta falta de oportunidad como desgraciados fueron en el éxito.

¿Habrá querido sacarse la espina adoptando especiales actitudes en asunto bien distinto?

La respuesta a esta pregunta bien pudiera darla tal vez el Sr. Alba.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

CASA DE LA VILLA

Un vivo.

En varios establecimientos de esta corte se ha presentado un sujeto formulando determinadas pretensiones, titulándose inspector químico municipal.

Como se trata de un suplantador, los comerciantes deberán exigir el «carnet» de identidad a los que se presenten titulándose vendedores, peritos ó inspectores químicos del Municipio.

Una prórroga.

El alcalde ha concedido una prórroga hasta el día 10 del actual para pagar sin recargo el arbitrio de inquilinato.

Decomiso.

El teniente de alcalde de la Universidad, D. Hilario Crespo, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

Marina.—Nombrando jefe de los Servicios sanitarios de la Armada al inspector del Cuerpo, D. Joaquín Olivares y Borguella.

UNA ACLARACION

El incidente del expreso de Irún

La Compañía del Norte nos remite la siguiente nota:

«No ajustándose en un todo a la exactitud de los hechos el relato publicado por algunos periódicos del incidente ocurrido al segundo expreso de Irún a Madrid del día 30 del pasado septiembre en el interior de un túnel cerca de la estación de Zumárraga, la Compañía del Norte nos ruega hagamos constar que el maquinista del citado tren se produjo al caer a la vía, por un accidente involuntario, heridas, de las que fué curado de primera intención por un médico que viajaba en el mismo tren, y después por el médico de Sección de la Compañía, continuando a su residencia de Miranda, añadiendo que se trata de uno de los mejores maquinistas del depósito de Miranda, y que en su expediente personal no figura ninguna nota desfavorable, y menos aún la de embriaguez.»

EL COMERCIO DE ASTURIAS CON AMERICA

En un interesante artículo que bajo este título publica el diario de Gijón «El Comercio», se comenta y es objeto del mayor entusiasmo patriótico el inmenso desarrollo que toman los productos asturianos en las Repúblicas sudamericanas.

Sólo la Casa Polledo y Compañía, de Buenos Aires, representantes en aquella República de la fábrica de sidra «El Gaitero», ha fletado para sí el vapor «Sendeján», en el que ha cargado 300 vagones de sidra espumosa de la marca «El Gaitero» (casi un millón de botellas).

Ha sido la nota simpática del puerto del Musel empezar a cargar tan enorme cantidad de sidra, nunca vista reunida para un embarque, bajo la inspección del Sr. Domínguez, perteneciente a la razón social Polledo y Compañía.

El vapor «Sendeján», requisado por el Gobierno, regresará a España, y ya por segunda vez, con trigo de la Argentina.

Felicitemos muy sinceramente a la S. A. Valle, Ballina y Fernández, de Villavieja, creadores de la marca «El Gaitero», que a tanta altura han colocado la industria de aquella región española por su propio esfuerzo, fundando el establecimiento más importante del Mundo en la fabricación de sidra.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

INAUGURACION DE CURSO

Federación Taquigráfica Española

Se ha inaugurado el curso de Taquigrafía y Mecanografía, en el domicilio social de la Federación Taquigráfica Española.

Presidió el acto el director general de Primera enseñanza, quien entregó los diplomas a los socios-alumnos premiados en el curso anterior.

Luego el presidente de la Sociedad, señor Cortés, dijo cuatro palabras para hacer la presentación mutua del Sr. Gascón y Marín a la Federación, y de ésta a aquél.

Y, por último, el elocuente diputado, sabio catedrático y laborioso é inteligente director general de Primera enseñanza, deleitó durante veinte minutos al numeroso auditorio, en el que figuraba distinguida representación del bello sexo, pronunciando una de sus más brillantes oraciones para ensalzar los fines culturales que persigue la Federación y los medios que pone en práctica para alcanzarlos; la necesidad de que el Estado proteja y defienda la enseñanza de ciertas materias que se consideran de adorno, y, sin embargo, son de gran utilidad en la vida, como el Dibujo, que acostumbra al niño a comprender y admirar la belleza, y como la Taquigrafía y la Mecanografía, que hacen ganar tiempo y ahorrar trabajo al que de ellas se vale; las ventajas de la asociación, tan poco apreciadas hasta ahora por los españoles, dominados por un feroz y egoísta individualismo; y, finalmente, la instrucción de la mujer, para emanciparla de la tutela del hombre y ponerla en condiciones de ayudarle a satisfacer honradamente las necesidades del hogar.

El Sr. Gascón fué aplaudido con entusiasmo muchas veces en el curso de su elocuentísima peroración, y al final oyó una prolongada y calurosa salva de aplausos.

PIDIENDO MEJORAS

HUELGA GENERAL DE CARTEROS

Antecedentes.

Hace tiempo, y en estas mismas columnas, hemos recogido algunas de las reclamaciones que venían formulando los carteros a fin de que se les mejorase su situación, por entender que a ellos debía también alcanzarse los beneficios de la ley de mejoras a los funcionarios públicos.

Como en esas reclamaciones no han sido atendidos, han declarado ayer la huelga general del Cuerpo de carteros en toda España.

UN MANIFIESTO

A los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda.

Los carteros de España, como ustedes saben, acaban de recibir por parte del Gobierno el mayor ultraje, la mayor provocación y desprecio que se pudo inferir a una clase compuesta de hombres honrados y dignos que desempeñaron siempre un trabajo penoso y mal retribuido.

No sabemos con qué fin hacen de nosotros una exclusiva excepción, al mismo tiempo que a ustedes les inferen un agravio moral no menor que el inferido a nosotros, pues no se nos alcanza formar otro juicio más acertado acerca de la conducta observada con los carteros, sino que, formando un concepto de la dignidad de ustedes tan sumamente bajo, y que seguramente no aceptarían, pensó que por unas miserables pesetas nos dejarán abandonados a nuestras propias fuerzas, y podrían fácilmente someternos a una arbitrariedad que nosotros no podemos admitir; por vergüenza primero y por necesidad después.

Aquellos hombres, tan modestos como enérgicos, y que tan noble y desinteresadamente se lanzaron a luchar en defensa del honor de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, cuando se nos ofrecía hacernos jefes y oficiales de Correos si no íbamos a la huelga, no pueden juzgarles a ustedes tan viles, no podemos creer, ni pensar siquiera, que al sólo recuerdo de nuestro comportamiento con ustedes, dejen de sentirse dominados por las exigencias de lo que el hombre debe tener en mejor estima: el honor y el agradecimiento.

Nosotros no podemos moral ni materialmente tolerar semejante vejamen, y nos lanzamos a la conquista de lo que tan injustamente, y por la fuerza, trata de arrebatarnos un Gobierno que no queremos calificar. Ustedes sabrán cuál es el camino que el deber y la conciencia debe trazarnos en estos momentos. Nada más les pedimos, Los carteros de España.

Hablan los carteros.

Ayer mañana tuvimos ocasión de hablar con algunos carteros de los que por sus cargos están más al corriente de lo que ha ocurrido en este conflicto.

Nos manifestaron que, desde que se presentó la ley al Congreso, comenzaron sus gestiones para ser incluidos en los beneficios de dicha ley, y que al sancionarse ésta y ver que no les alcanzaba, redoblaron sus gestiones.

Ultimamente, cuando se confeccionaba el reglamento, una de esas gestiones la hicieron cerca del subsecretario de Gobernación y éste les prometió que serían incluidos.

Los carteros solicitaron del Sr. Rosado que les autorizase comunicar tan grata noticia a los compañeros de provincias, y el subsecretario les autorizó dicho telegrama.

Como el tiempo transcurría y no vieron satisfechas sus aspiraciones, volvieron a visitar al Sr. Rosado para conocer los propósitos del Gobierno, y entonces se convencieron de que estaba muy lejos de la realidad la mejora ansiada.

De esta última entrevista no salieron, por lo tanto, muy satisfechos, y el disgusto comenzó a reflejarse en todo el Cuerpo, porque estas malas impresiones se transmitieron a provincias.

Se inicia la huelga.

En vista de que no vieron satisfechas sus aspiraciones, decidieron ir a la huelga, y a este efecto redactaron el manifiesto que publicamos por separado, y transmitieron a todas las Administraciones las órdenes de ir a la huelga.

A las nueve y media de la mañana, por lo que afecta a la Administración de Madrid, quedó cumplida la orden.

Todos estaban en sus puestos, como de ordinario; pero ninguno ejecutó las faenas que les correspondían.

El número de huelguistas.

Según los datos facilitados por los mismos carteros, los huelguistas en Madrid son 717, y con los de provincias, en total, 12.500.

La fuerza pública en Correos.

El jefe de servicio en la Central, al ver el conflicto, solicitó el auxilio de la fuerza pública, en previsión de cualquier incidente, y aquella se presentó momentos después.

Al enterarse el administrador del Correo central de la presencia de la fuerza pública en sus oficinas, invitó a ésta a retirarse, asegurando que él respondía del orden.

El director y los jefes.

Tanto el administrador del Correo central como el jefe de la Cartería, en cuanto llegó a su despacho el director general, le informaron del conflicto, comunicándole que el personal de la Cartería estaba en ésta, pero que se negaba a salir de ella.

El director, después de conferenciar con dichos jefes y algunos otros de la casa y conocer también las noticias de provincias, se trasladó al ministerio de la Gobernación para informar al ministro de todo lo ocurrido.

En Gobernación.

En cuanto se tuvo noticia en los centros oficiales de la huelga de los carteros, se establecieron en el ministerio de la Gobernación retenes del Cuerpo de Seguridad y Guardia Civil.

También acudieron al ministerio los jefes de los Cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Guardia Civil.

En la Puerta del Sol.

El último grupo que desalojó el edificio de Correos, compuesto por unos 40 ó 50 carteros, salió dando grandes gritos de «Viva la Unión! Viva la Huelga!»

Algunos gritaron también: «A la Presidencia! ¡Vamos a Palacio!», y el grupo se dirigió a la Puerta del Sol.

Detrás de ellos fueron algunos oficiales de Seguridad y dos parejas de caballería del mismo Cuerpo, pero sin intentar disolverlos, limitándose a una actitud expectante.

En la Puerta del Sol permanecieron los carteros breves momentos, y después, poco a poco, fueron disolviéndose.

Se retiran las fuerzas.

Poco después, todas las fuerzas que habían acudido al edificio de Correos y sus alrededores se retiraron y quedó el edificio custodiado solamente por algunas parejas de Seguridad.

Lo que dicen los carteros.

Los carteros huelguistas se mostraban muy disgustados por la forma en que habían sido arrojados del local, que se habían propuesto no abandonar para impedir el reparto de la correspondencia.

Tienen la esperanza de que los Cuerpos de Correos y Telégrafos no les abandonarán, en pago de la actitud que ellos observaron con los funcionarios en los pasados sucesos.

Algunos dijeron que estaban decididos a continuar la huelga hasta el final, sea cualquiera el resultado de ella.

Para ello se quitaron ayer mismo el uniforme y no volverán a acudir a sus puestos.

Dice el ministro de la Gobernación.

Al entrar en el Consejo, el ministro de la Gobernación conversó con los periodistas acerca de la huelga de los carteros.

Comenzó diciendo que ésta se había iniciado ayer mañana, fundándose en que no habían sido atendidos en las mejoras solicitadas.

A la hora de comenzar los repartos—añadió el marqués de Alhucemas—se negaron a hacerlos; repetidas veces se les exhortó para que no dejasen de cumplir el servicio, pero otras tantas volvieron a replicar negativamente.

Entonces se les invitó a que desalojaran el local. Después de decir que necesitaban consultar con todos y ponerse de acuerdo, en lo que transcurrió hasta la una y media de la tarde, el director general de Correos llamó a una Comisión y les invitó a que, en unión de sus compañeros, desalojasen el local, pues no era su domicilio, sino una oficina pública, y que, en caso contrario, se vería obligado a hacerles desalojar.

Ante la negativa resuelta de los carteros a abandonar el local, acordó que fuese el inspector general, Sr. Blanco, con fuerzas de Seguridad y Guardia Civil, encontrándose con que estaba la puerta cerrada, y que detrás habían colocado bancos para impedir la entrada.

El Sr. Blanco requirió a los que habla en el interior para que abriesen, conminándoles si no lo hacían con echar la puerta abajo.

Ante esa actitud, abrieron y entró el señor Blanco con la fuerza, y les dirigió la palabra invitándoles a que abandonasen el local; pero como se negaron resueltamente, dispuso que fuesen expulsados.

La oficialidad del Cuerpo de Seguridad, exhortándoles unas veces y obligándoles otras, consiguió que el local quedase despejado, sin que haya habido necesidad del empleo de fuerza ni por consiguiente existan lesionados de ninguna clase, a pesar de que algo en contra se ha dicho en el transparente de un periódico.

Disueltos los grupos de carteros, decía ayer el ministro de la Gobernación, se está ordenando el servicio para que esta misma tarde se haga el reparto por soldados de la guarnición, que con toda diligencia han sido facilitados por el capitán general de Madrid, y espero que mañana el servicio se haga con toda regularidad.

Daré cuenta al Consejo de las medidas adoptadas y del estado del asunto, y el Consejo resolverá.

Yo no me he movido en todo el día del ministerio de la Gobernación, donde he almorzado, y tengo la satisfacción de que, el principio de autoridad ha sido respetado al cumplirse la orden de desalojar la Cartería, y sin que haya que lamentar excesos de ninguna clase por parte de la fuerza pública.

De provincias no tengo más noticias que de Valencia y Toledo.

En Valencia se han tomado las medidas precisas, y en Toledo ha sido establecido el servicio de reparto con dependientes del Gobierno civil.

Ayer tarde.

El subsecretario de Gobernación recibió a última hora de ayer tarde a los periodistas, relatándoles todo lo ocurrido con la huelga de los carteros, en análogos términos que lo hizo el marqués de Alhucemas a la entrada del Consejo.

De provincias tampoco tenía ninguna noticia nueva.

Los oficiales de Correos.

Anoche tuvimos el gusto de recibir en nuestra Redacción a una numerosa Comisión de oficiales del Cuerpo de Correos.

El objeto de su visita no era otro que el hacer constar su enérgica protesta por la actitud que ayer adoptó con los carteros la fuerza pública, arrojándoles de la Central de Correos.

Nos hicieron presente que los carteros cuentan con su simpatía más sincera, ya que estos modestos empleados son sus más eficaces auxiliares.

Desempeñan en no pocas ocasiones servicios de responsabilidad a que les obliga la escasez de personal, como ocurre en las líneas de cortos itinerarios, en las que prestan servicios de ambulancia y otros de tanta ó más importancia.

Todo quedaría solucionado si el Gobierno, atendiendo a la penosa situación por que atraviesan estos servidores del Estado, que son los que gozan de sueldos más insignificantes, votara un crédito extraordinario de 300.000 pesetas, que es a lo que asciende el aumento de sueldos a los carteros por el trimestre que resta hasta que empiecen a regir los nuevos presupuestos.

Los oficiales de Correos verían con inmensa satisfacción que el Gobierno, dándose cuenta exacta de las modestas peticiones de los carteros, accediera a ellas.

Hasta aquí lo que nuestros visitantes desean hacer público.

Nosotros hablamos luego con algunos empleados de Correos, que se muestran propicios a otorgar a los carteros un eficaz apoyo moral y material, ya que ellos, en ocasión de la huelga general, no vacilaron en prestarlo del modo más desinteresado.

Los carteros.

Anoche se mostraban los carteros muy entusiasmados ante la actitud de sus compañeros de provincias.

Una de las razones más poderosas que les han obligado a adoptar la determinación de ir a la huelga es la de que ayer era ya obligatorio acudir con uniformes de paño a la oficina.

Antes de la guerra les costaba ese uniforme siete ó ocho duros y hoy les cuesta más del doble, y de su míserimo sueldo han de costárselo.

Una de las cosas que, según anoche nos aseguraba un cartero, ha de molestar más al Cuerpo de Correos es el estar prestando servicio entre bayonetas.

Los carteros dicen que esa exhibición de fuerzas es innecesaria, porque ellos tienen conciencia de sus actos y no se encuentran en el caso de provocar conflictos de otra índole.

*

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que se había hecho un reparto bastante completo, y que los militares seguirán provisionalmente haciendo los repartos de correspondencia.

EN BARCELONA

Barcelona, 2.—En el asfnto de los carteros no hay nada que anotar. Continúa la agitación entre ellos.

EN VALENCIA

Valencia, 2.—Los carteros se han declarado en huelga por el disgusto que les ha producido la no inclusión en las mejoras de los funcionarios civiles.

Esta mañana se presentaron en las oficinas, pero no tocaron el correo ni salieron a repartir.

Consulat de France a Madrid

Les jeunes français de la classe de 1920, les ajournés des classes 1918 et 1919 et les exemptés de la classe 1919 qui ne se sont pas présentés devant le Conseil de Révision qui a eu lieu, le 18 septembre dernier, a Saint-Jean de Luz, sont informés que les séances de clôture des Conseils de Révision auront lieu en France les 11 et 12 octobre 1918 dans les chefs-lieux respectifs.

ALCANCE POLITICO

LA RECAUDACION

La obtenida por todos los conceptos en el pasado mes de septiembre asciende, a juzgar por los datos facilitados en el ministerio de Hacienda, a 107.840.132 pesetas.

Ofrece un aumento con relación a lo recaudado en igual mes del año anterior de pesetas 9.245.183, correspondiendo de esto a los conceptos a cargo de la gestión de Aduanas 3.959.785 pesetas.

LA HIJA DEL SR. MAURA

Las noticias recibidas ayer mañana no acusan variación alguna en el estado de la enferma.

Esta sigue en el mismo estado que anteaer. La gravedad inminente, que pudiera tener un funesto desenlace, puede considerarse desaparecida desde hace cuarenta y ocho horas.

LA CUESTION DEL DIA

Presentíase el conflicto de transcendencia enorme que envuelve la huelga de carteros.

A nadie se le oculta que en situación tan angustiosa como la que atraviesa España por la inusitada carestía de las subsistencias, la paralización, siquiera sea transitoria, de la correspondencia pública, supone una agravación notoria, en cuanto lleva aparejada la suspensión de la vida mercantil.

Al expresarnos de este modo, recogemos la expresión del sentir unánime de la opinión. Lejos de nuestro ánimo decir nada que pueda alentar en su actitud a los elementos oficiales hoy en huelga. Sin embargo, la necesidad en que estamos de informar verazmente a nuestros lectores, nos obliga a declarar que en todas partes donde este asunto se ha tratado ayer tarde, se reconoce que no están carterentes de justicia los anhelos de esa clase oficial tan meritoria y tan sufrida.

Hablándose de esto, se establecía un paralelo entre las atenciones merecidas y los desvelos bien tenidos por las clases militares que, sin pérdida de instante, fueron satisfechas, mejor diríamos colmadas en sus justas peticiones de mejoras, y los funcionarios civiles, que aún no han logrado percibir las mejoras concedidas en su favor.

Y si la razón pudiese asistir en este caso a los expresados funcionarios civiles, ¿qué decirse en lo que a los carteros se refiere?

Estos se han visto dolorosamente defraudados en sus fundadas esperanzas, y como la necesidad de vivir no admite aplazamientos, el malestar que ello produce en sus espíritus debe ser, si no explicación, atenuante de su actitud y acicate para el Gobierno, que ante todo y sobre todo debe acudir a la inmediata solución del conflicto, que sólo puede obtenerse con resoluciones salvadoras y con total omisión del empleo de procedimientos de violencia.

No hay que olvidar que lo mismo favorece a los ciudadanos el posible aumento de sus medios económicos que la baratura de aquellos artículos que son esenciales para la vida.

Téngalo presente el Gobierno, y advierta que son generales y ya enérgicos los clamores de censura contra la actuación del ministro de Abastecimientos, a quien se considera en fracaso ruidoso y evidente.

LA SITUACION SANITARIA

DE GOBERNACION

Nota oficiosa.

Aboga «El Liberal», en su número de ayer mañana, por la necesidad de llegar, en cuanto a la salud pública se refiere, a la verdadera «dictadura sanitaria», y los razonamientos que aduce el citado periódico en apoyo de su afirmación no pueden ser más pertinentes.

De dictadura sanitaria, en realidad, puede y debe ser calificada la conducta observada por el ministerio de la Gobernación, no ya desde que se divulgó la existencia de focos gripales en diferentes puntos de España, sino con grande anterioridad a estos hechos. Labor de perseverancia de muchos años ha sido la creación de un potente organismo sanitario que nos pudiese a salvo de todas las contingencias; y así, al advertirse los primeros síntomas epidémicos, no ya en España sino en los países vecinos, el Gobierno ha podido utilizar las meritisimas funciones encomendadas al Cuerpo de Sanidad Civil y disponer del material técnico necesario.

Se ha llegado evidentemente en estos días a extremos de rigor sanitario que, superficialmente juzgados, pudieran ser tildados de exageración; pero ante la evidencia del peligro, el Gobierno no ha titubeado un instante en apelar a toda clase de medios, entendiendo que altas consideraciones de humanidad debían sobreponerse a cualquier otro estímulo, y si a diario no se ha hecho público el curso de la campaña sanitaria ha sido por estimar que en casos como el presente más intensa sentir los efectos que detenerse en examinar las causas. Ninguna atención, ni aun el respeto al interés privado, decidirá al Gobierno a apartarse de la norma de conducta que se ha trazado.

Por otra parte, hemos considerado, desde los primeros momentos, que la publicidad era un poderoso complemento del régimen de profilaxis, y así no se ha ocultado ninguno de los informes que debían llegar a conocimiento de la opinión pública, porque creemos que ésta debe tener una sensación exacta de la situación sanitaria. El régimen de silencio, a pretexto de evitar alarmas, no debe prosperar, y el Gobierno es el primer interesado en que los periódicos cooperen a su obra, recogiendo aquellas informaciones que contribuyan a intensificar la acción sanitaria, y de este modo será más fácil el atajar los progresos del mal y evitar su difusión.

Cualquier advertencia ó reclamación que se dirija a este ministerio será rápidamente atendida y se procurará aplicar el remedio peculiar que el caso demande.

*

En Gobernación desmienten rotundamente sea exacta la noticia de que en la Casa de Socorro del distrito de Palacio fueran asistidos varios sospechosos. Alguno de los enfermos lo que padecía era hambre.

INFORMES OFICIALES

Huesca.—La epidemia va decreciendo en los pueblos.

Orense.—El gobernador recorre los pueblos fronterizos. Hasta la fecha es completamente normal el estado sanitario.

Marmolejo.—Es inexacta la noticia publicada en La Acción, de Madrid, de existir en esta población casos de peste bubónica.

San Sebastián.—El representante de España en Bruselas confirma que se ha presentado la epidemia en Bruselas y sus arrabales.

Burgos.—Aumenta en toda la provincia el número de enfermos de gripe: en Quintanilla del Agua, 400; en Roa, 200. Algunos pueblos piden médicos, por ser insuficientes los que tienen.

El número de fallecidos es bastante crecido; en las capitales, unos veinte.

Salamanca.—La gripe aumenta en la capital y decrece en los pueblos.

Pontevedra.—Se ha ordenado a todos los pueblos que los cadáveres sean conducidos directamente a los cementerios, en lugar de ir primero a las iglesias para las exequias.

En los pueblos siguen las invasiones.

Valladolid.—Por viajar sin billete, el interventor en ruta del tren correo hizo descender a cinco portugueses, que procedían de Medina y se dirigían a Francia.

Reconocidos facultativamente, tres resultaron enfermos de gripe, ingresando en el pabellón de infecciosos; los dos restantes, acompañados por un funcionario de Vigilancia, salieron para Medina, desde donde continuarán a la frontera.

Coruña.—Gripe cunde por casi todos los pueblos, con algunas defunciones por neumonía. En el elemento militar tampoco crece, registrándose algunos casos graves.

Cuenca.—En Priego la epidemia adquiere graves caracteres. El gobernador ha salido para recorrer pueblos epidémicos.

Zamora.—La gripe se desarolla rápidamente, invadiendo bastantes pueblos.

Toledo.—En varios pueblos se han registrado casos de gripe. En Sonseca, algunas defunciones.

EN GRANADA

En Motril.

Granada, 2.—En Motril se han registrado seis casos de gripe benigna, tomando precauciones las autoridades.

Entre el elemento militar no se han registrado nuevas invasiones desde hace algunos días.

Los enfermos mejoran, habiendo sólo diez graves.

Muerte del director del Instituto.

Hoy ha fallecido el director del Instituto, D. Joaquín María Reyes, persona que contaba generales simpatías.

Donativo.

El gobernador ha enviado cien pesetas, que el decano de la Beneficencia provincial ha remitido a Cullar de Baza, para aliviar la situación de aquel pueblo.

El ministro de la Gobernación ha enviado 500 pesetas.

Pidiendo socorros.

Se reciben telegramas de los pueblos que...

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA VIUDITA SE NOS CASA»

Infanta Isabel.—El Sr. Iniesta sirvió ayer tarde al público escaso que acudió a escucharle, un bocadillo literario, muy poquita cosa, algo semejante a un cuentecillo sentimental, y un tantillo cursi, de los que tanta fama han dado al Blanco y Negro.

GACETILLAS

Comedia.—El viernes termina el plazo de renovación del abono a lunes de moda.

Desde el sábado se servirán los nuevos pedidos a las personas que lo tienen solicitado.

Centro (antes Odeón).—Homenaje a Calderón de la Barca.—Hoy, a las seis de la tarde, el Centro de Hijos de Madrid, propietario de este teatro, cuya propiedad quiso inaugurar con El alcalde de Zalamea, celebrará, con motivo de ser el aniversario de la fundación de esta Sociedad, una función de homenaje al glorioso madrileño D. Pedro Calderón de la Barca, a la que asistirán escritores y altas representaciones madrileñas, poniéndose en escena El alcalde de Zalamea.

Por la noche, en la sección de las diez, El alcalde de Zalamea.

Se despachan billetes en Contaduría.

Cervantes.—La compañía de Ernesto Vilches, que llegó anteaayer de Bilbao, en donde acaba de realizar una brillante campaña artística, debutará hoy, a las diez de la noche, con la comedia El eterno Don Juan, una de las más acertadas creaciones del genial actor que la dirige.

El viernes se celebrará la primera matinée, a las seis y media de la tarde, con El eterno Don Juan.

El sábado, reprise de la admirable comedia de Testoni La aventura del coche.

En la semana siguiente, estreno de la sensacional obra de Bernstein, El asalto.

Se despachan billetes en Contaduría para estas funciones.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67

Esta Casa hace saber a sus clientes haber recibido los modelos de vestidos y abrigos para la próxima estación, que, según costumbre, sólo y exclusivamente se enseñan en el interior de la casa.

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS

EL TESORO DEL DELFIN

El día de mayores éxitos.

Ayer mañana, el Juzgado especial no practicó ningún trabajo fuera de su despacho, limitándose a expedir oficios y comunicaciones para la comprobación de determinados detalles, y a recibir diligenciados otros que expidió ayer a la Dirección general de Seguridad.

El sumario sigue, por lo tanto, su curso normal, sin ofrecer sorpresas ni noticias emocionantes.

Tampoco creemos que pueda haberlas ya hasta que sea capturado o se presente espontáneamente—cosa que bien pudiera ocurrir—a las autoridades del errabundo Rafael Caba, única noticia emocionante que cabe ya a estas fechas. Lo demás suponemos que está todo aclarado y comprobado hasta en sus menores detalles.

El juez y la Policía, aunque nada dicen, revelan que están altamente satisfechos de su trabajo. Nosotros traducimos esta satisfacción en que el éxito ha coronado sus esfuerzos y en el asunto está aclarado, comprobado y completamente terminado.

Si algún extremo quedaba por depurar, tenemos la impresión de que con los trabajos llevados a cabo anteaayer por orden del juez, quedaron todos confirmados y resueltos. Quizá haya sido el día de ayer el día de más éxito para la Policía y para el sumario.

Por eso decimos, adivinando lo que unos y otros ocultan, que nada queda por hacer, y que hasta la captura del principal acusado es ya una cosa que pierde interés después del trabajo realizado hasta ayer.

¿Será verdad?

Corre el rumor de que puede haber entre los que adquirieron alhajas procedentes del robo alguien que compró por 500 pesetas efectos que valen más de 80.000 duros.

Y a propósito de esto, nos pregunta la persona que nos comunica este rumor: ¿No hay penalidad para el comprador de mala fe, que por una cantidad tan ínfima adquiere objetos de tanto valor?

JABA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

NOTICIAS GENERALES

LA GRIPE y enfermedades infecciosas se evitan y combaten por la higiene bucal con la legítima Agua Oxigenada «FORET». Desinfecta las botellas sin precipito. VULGARIZACIÓN HUMANITARIA.

Han regresado a esta corte, de San Sebastián y Hendaya, el ilustre ex ministro de Estado D. Juan Navarro Reverter; de San Sebastián, el ex ministro de Gracia y Justicia D. Trinitario Ruiz Valarino, el senador marqués de Alonso Martínez, el marqués de Polavieja, el presidente de la Audiencia provin-

cial, D. Marcelino González Ruiz, con su bella y distinguida esposa; el opulento capitalista sevillano D. Miguel Sánchez Daip con su bella consorte; nuestro querido amigo y compañero D. Adolfo Tomasetti con su hija, y el senador e inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos, D. Eduardo Estelat, con su bella esposa, née Carolina Tomasetti, y su preciosa hija María.

La epidemia reinante se evita usando el gran desinfectante «SANTITAS», DE VENTA EN TODAS PARTES

En la Asociación para la Enseñanza de la Mujer han dado comienzo el día 1.º las clases del presente curso. Las excelentes condiciones higiénicas del local, construido ad hoc, no superadas por las de los demás centros de enseñanza, facilitan la no interrupción de las tareas escolares. Sin embargo, la matrícula se ha prorrogado hasta el 15 del actual, por estar aún ausentes de Madrid numerosas familias. Horas de secretaría: de diez a doce.

Hemos recibido una carta firmada por los Sres. Pascual, Somoza, Herreros, Drou, Ortiz y García en que se nos comunica que, por razones particulares, dichos señores han dejado de pertenecer a la Redacción de El Parlamentario.

Nos ruegan demos la noticia. Quedan complacidos.

ESCUELA MILITAR UNIVERSITARIA Instrucción rápida. Colmenares, 5 duplicado.

Durante el pasado mes de septiembre han sido asistidos en la Policlínica popular de Madrid, de Socorro de urgencia (Madera, núm. 61), los siguientes servicios:

Servicios a domicilio, 506; idem en la Policlínica, 171; casos judiciales, 3; enfermos asistidos en las consultas de especialidades, 652; operaciones practicadas, 20; idem con estancia en la Policlínica, 6; tratamiento de inyecciones, 1.010; vacunados, 257. Total de enfermos asistidos, 2.625.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

ITALIA

Cañones y pequeñas acciones.

Coltano, 2. En Concalghy (Posina), en la meseta del Asiago y en Montello ha habido lucha de artillería.

En el resto del frente fuego de hostigamiento y dispersión.

Patrullas enemigas, que intentaron aproximarse a nuestros puestos en la región Mori y en Col del Rosso, fueron rechazadas por el fuego de artillería de granadas de mano. (Telegrafía sin hilos.)

FRANCIA

Sah Quintin está en poder de los franceses.

Paris, 2. Comunicado de las once de la noche:

Los alemanes han salido por completo de Sah Quintin, que los franceses han ocupado en su totalidad.

Los franceses tienen igualmente las afueras de Isle, a pesar de la resistencia tenaz de los alemanes.

En el frente al Este del Vesle los franceses han acentuado su avance hacia Roucy, Guyencourt, Bouffigneureux, Villers-Franqueux y Cauroy, y colocan sus líneas en las afueras Sur de Cormicy y de Poivre.

Al Sur de esta localidad los franceses bordean el río al Oeste del canal hasta la Neuville. Courcy está en su poder.

En la Champagne, durante la tarde, los franceses han mejorado sus posiciones al Sudeste de Orlévil y han puesto pie en las alturas al Sur de Monthois. El botín cogido por los ejércitos aliados que operan en Francia y en Bélgica del 1.º al 30 de septiembre, asciende a 2.844 oficiales, 120.192 hombres, 1.600 cañones y más de 10.000 ametralladoras. El botín total capturado por los ejércitos aliados del 15 de julio al 30 de septiembre es de 5.518 oficiales, 248.494 hombres, 3.669 cañones y más de 25.000 ametralladoras y muchos centenares de morteros de trinchera. (T. S. H.)

INGLATERRA

Prosigue la lucha al Sur de Cambrai.

Londres, 2. Parte oficial de la tarde.—Después de mantener una fuerte presión contra el enemigo durante la primera parte del día, a las cuatro de la tarde atacaron las tropas de la división 32 al centro de la línea defensiva alemana, que se extiende desde Fonsome hasta las cercanías de Beurevoir, efectuando el ataque con gran éxito, rompiendo la línea Fonsome-Beurevoir y apoderándose del pueblo de Sequehart y de la aldea de Presolles.

Al Norte de este punto hemos despojado Joncourt de enemigos y las tropas austríacas acabaron de apoderarse de las defensas enemigas del Sur de Le Catelet y Gouy.

En el sector situado al Sur de Cambrai se sostuvo encanada lucha durante todo el día con gran éxito, logrando las tropas inglesas, escocesas y neozelandesas rechazar al enemigo de Crevecoeur y Rumill, y ocupando las mesetas situadas al Este y al Norte de estos pueblos. En estas operaciones hicieron varios centenares de prisioneros. (Agencia Radio.)

Reacción alemana y avance inglés.

Londres, 2. Comunicado de la noche:

Esta mañana, el enemigo ha efectuado un fuerte ataque al Nordeste de Sah Quintin, con tropas sacadas de las reservas.

Consiguieron rechazarnos del pueblo de Sequehart, donde el avance fue contenido.

Hoy ha habido combates locales al Norte de Crevecoeur y al Oeste de Cambrai, y no

se ha producido ninguna modificación en la situación.

A consecuencia de nuestras operaciones locales de ayer y de la noche última en las inmediaciones de Cambrai, las tropas canadienses tiene ahora los alrededores de Neuville, Saint Remy y las alturas al Oeste de Pamillies.

A primera hora de la mañana el enemigo ha empezado a batirse en retirada a lo largo del frente, al Sur y al Norte del canal de La Basée.

Nuestras tropas han mantenido estrecho contacto con el enemigo y han hecho prisioneros. (Agencia Radio.)

ESTADOS UNIDOS

El material capturado.

Paris, 2. Comunicado americano.—Aparte de un fuerte bombardeo e intenso fuego de artillería al Oeste del Mosa y en otros puntos dominados por nuestras tropas, no hubo nada importante durante el día.

Un recuento parcial del material capturado durante la semana última da un total de 120 cañones de todos los calibres, 750 morteros de trinchera, 300 ametralladoras, 100 cañones pesados, millares de proyectiles de artillería y centenares de millares de municiones de arma corta. (T. S. H.)

BALKANES

Los serbios al comenzar el armisticio.

Londres, 2. Parte oficial serbio: A medio día, en el momento de cesar las hostilidades, se hallaban nuestras tropas en la línea marcada por la montaña Obozna, la región llamada Malesh Ezni Kamen, el Norte de Karavoselo y la frontera búlgara con Tsarovrh Stazine.

Por la tarde entraron las tropas en Kumanovo.

Las tropas búlgaras vuelven ahora a territorio búlgaro. (Agencia Radio.)

Ejecución del armisticio.

Paris, 2. Comunicado francés del ejército de Oriente.—Las medidas acordadas por las cláusulas del armisticio firmado por Bulgaria están en vías de ejecución. (T. S. H.)

ALEMANIA

Repliegue a nuevas posiciones.

Nauen, 2. Comunicado de la tarde: Frente occidental.—En Flandes, a ambos lados de Cambrai, y en la Champagne, rechazamos violentos ataques enemigos.

En sectores tranquilos del frente, cerca de San Quintin, al Noroeste de Reims y Oeste de las Argonas, replegamos parte de nuestras líneas avanzadas a posiciones situadas a retaguardia.

Grupo de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Norte de Stade hicimos unos cien prisioneros, rechazando ataques enemigos.

Ambos lados de las carreteras que desde Ipres conducen a Roelaeere y Menin, atacó el adversario repetidas veces en vano.

Se posesión de Ledegem.

En contraataques le arrebatamos la parte Este de la localidad.

Al Norte de Menin se distinguió el regimiento de granaderos de la reserva sajón número 100, al mando del teniente coronel V. Aigedi.

También el regimiento de infantería número 132, mandado por el comandante Panse, ha realizado hazañas especialmente brillantes en las últimas luchas. Ataques enemigos al Sur de La Basée fueron rechazados. El quinto día de la batalla alrededor de Cambrai terminó de nuevo con un completo revés para el adversario. Al Norte de Sancourt, regimientos de Silesia y de Kur-Hesen rechazaron siete asaltos del enemigo. Más al Sur irrumpió el adversario pasajeramente más allá de Abancourt, Bantigni y el Sur de Belcourt, hacia Cuvillers. Nuestro contraataque, en el cual se distinguió de nuevo especialmente el regimiento de la reserva de infantería número 55, desalojó al enemigo de Abancourt y de Bantigni, libertando a los valientes wurtembergueses, defensores de Belcourt, del cerco por parte del enemigo. Cerca de Cambrai y al Sur de esta localidad, regimientos de la acreditada división de infantería de la Marina, número 3, así como regimientos de Schleswig, Holstein, Brandeburgo y Baviera, hicieron fracasar el asalto enemigo. Mailly quedó en poder del adversario.

Grupos de von Boehm.—Entre La Catelet y el Oise corre nuestro frente, desde hace dos noches, al Este de San Quintin hacia Berthencourt, en el Oise. También contra los sectores de Estreux, Joncourt y Lesdin se desarrollaron en el curso del día violentos ataques enemigos. A ambos lados de Sequehart hizo irrupción el enemigo. Un contraataque del batallón de la Prusia oriental de Posen, al mando personal del jefe de la división, general V. D. Chevalleri, le desalojó de nuevo. San Quintin, donde ayer sólo se encontraban aún destacamentos de exploración, ha sido alcanzado por el enemigo.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Encuentros de patrullas entre el Ailette y el Aisne.

Al Noroeste de Reims desplazamos a nuestras tropas desde el Vesle a posiciones a retaguardia.

El enemigo siguió con débiles destacamentos, encontrándose al anochecer en la línea Vantelay-Villers-Franqueux.

En la Champagne reanudó el francés sus ataques Unidos.

Por la mañana se dirigieron contra el frente desde Sainte Marie a Py hasta Monthois, y en el transcurso del día, contra nuestras líneas entre Somme-Py y Aure.

Sus ataques aún fracasaron.

Irrupciones locales fueron anuladas en su mayor parte por contraataques. Aparte de divisiones prusianas y bávaras, que ya desde el comienzo de la batalla se encuentran en el frente, se distinguió ayer, especialmente, el regimiento de infantería número 406. La posición a la que hace dos noches nos retiramos a ambos lados del Aisne, corre desde Monthois, por Charlegand, hasta el bosque de Autry, pasando al Norte de Binarville, atravesando el bosque de las Argonas y llegando a Apremont. (T. S. H.)

Combates parciales.

Nauen, 2. Comunicado de la noche.—Violentos ataques parciales en Flandes y en la Champagne.

Delante de Cambrai, día tranquilo. (Telegrafía sin hilos.)

AUSTRIA

En el frente albanés.

Viena, 2. Comunicado del día 1.º.—En diversos puntos del frente albanés, combates locales. Por lo demás, no hubo acontecimientos de importancia. (T. S. H.)

Del frente italiano.

Viena, 2. Parte oficial austriaca.—En el frente italiano, mediana actividad de artillería y combates de patrullas. (T. S. H.)

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVANDOSE CON JABON ZOTAL

TELEGRAMAS OFICIALES

Barcelona.—Extinguida la huelga de panaderos. En Tarrasa, un grupo de huelguistas apaleó a un dependiente, causándole heridas de pronóstico reservado.

Si continúa la huelga del ramo del agua, pararán forzosamente 2.000 obreros.

Se ha solucionado la huelga de curtidors de Igualada.

Córdoba.—En Fernán Núñez huelgan los obreros agrícolas.

Jaén.—Los obreros de las minas Unión, Santa María y Las Cadenas, pertenecientes a la fundación La Cruz, anuncian la huelga para el día 4, si no se les aumenta el jornal.

Asociación de la Prensa

Servicio médico.

En la última reunión celebrada por la Junta directiva de la Asociación de la Prensa se acordó, a propuesta del presidente de la Real Academia de Medicina, el ilustre y sabio doctor Cortezo, dividir la especialidad de enfermedades específicas y de la piel, vacante por defunción del doctor D. Manuel Sanz Bombin, en las dos especialidades de Dermatología y Sifilografía, designando para servirlas y asistir en sus consultorios a los socios enfermos, a los notables doctores D. Vicente Gimeno y D. José Sánchez Covisa, respectivamente, que tan justa fama han conquistado en el mundo científico. El doctor D. Vicente Gimeno tiene establecida su consulta en la calle de Serrano, número 51, y el doctor Sánchez Covisa en la calle de Alfonso XII, núm. 8.

Ultima hora

La señora de Redonet.

Santander, 2.—La hija del Presidente del Consejo de ministros sigue, aunque despaacio, mejorando.

Los médicos, que han celebrado esta mañana consulta, la han hallado más mejorada.

EL VERANEO DE LA CORTE

Los Infantes.

San Sebastián 2.—El viernes regresan a Madrid los encargados de Negocios de Francia y de Inglaterra.

Los Infantes.

El tren que llevará al Príncipe de Asturias y a los Infantes, llegará a Madrid el viernes, a las diez y cuarto de la mañana.

EL REY ESTA MEJOR

El parte oficial.

San Sebastián, 2.—El ministro de Estado pasó la tarde en Miramar. Al regresar por la noche al ministerio recibió a los periodistas y dijo que iba a transmitir, para su inserción en la Gaceta, el parte del jefe superior de Palacio, que dice:

«El Rey ha experimentado alivio en la localización faringea. La temperatura por la mañana fué de 38,2 y por la tarde de 38,8.»

Añadió el Sr. Dato que el Rey le había encargado preguntara por la salud de la hija del Sr. Maura.

Impresiones particulares.

Por referencias particulares se sabe que mañana es esperado en San Sebastián el doctor Moore para visitar al Rey.

La afección del Monarca es solamente una angina catarral, que, como es característico en esta enfermedad, aun cuando no tenga importancia por ser puramente local, se presenta con bastante elevación de temperatura.

EL GAITERO Villavieja (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—6 (matinée) (con precios ordinarios). La barba de Carrillo.—10,15. La barba de Carrillo. ZENTRO.—6. El alcalde de Zalamea.—10. El alcalde de Zalamea.

ESLAVA.—6.30. El teniente Floriel.—10,15. Frivolina. CERVANTES.—Compañía de Ernesto Vilches.—10 (doble). El eterno Don Juan.

REINA VICTORIA.—6,15. La tona de la Bastilla.—10,15. Los alegres maridos de Maxim.

NOVEDADES.—6. Los novios indios.—7,15. La cartuja.—9. Los novios de las chachas.—10. Los caudales de la Reina.—11,15. El agua del Manzanares o Cuanado el río suena.

TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Éxito inmenso de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde. 6 las 5.—Noche. 6 las 9.30.—Estreno de la interesante serie americana en nueve (nueve) los buques fantasma (primera jornada, cuatro partes). La cicatriz misteriosa.—Estreno. Los millones del amor (americana, muy comica, dos partes).—Estreno Amor y mortaja.—Éxito. Níniché (preciosa comedia interpretada por la bellísima Tilde Kessay y el gran actor Gustavo Serena).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Amor y Caridad contra Aurora y Ascensión.—A las 10 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Gloria y María Consuelo contra Evarna y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las escuelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, 8 al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Miguel Hormacecha, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barceiztegui, 1.
Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conhierta.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing; Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with 2 columns: Description (Caja con 25 botellas de vino, etc.), Price (Pesetas 70, 35, 42).

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Exigir siempre especialmente en nuestra marca concedida.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, No., Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Frenas, Giro Postal o Matute, sobre monederos, letras ó cheques, a nombre de señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR Salud, núm. 13, 2.º

SOCIEDAD DE ANUNCIOS. Esta Sociedad admite ANUNCIOS, RECLAMOS y NOTICIAS para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas a quien las pida. Se admiten esquelas de defunción, novenario y aniversario. CALLE DE LA MONTERA, 19

UROMIL CURACION RACIONAL DEL ARTRITISMO. REUMA, GOTA, ARENILLAS, COLICOS, CALCULOS, NEFRITICOS. Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques. De venta: en Centros de específicos y Farmacias

REPRESENTACIONES

conseguir muchas con Guía de Representantes - Comisionistas. Cervantes, 8, Madrid. Giro postal, pta. 5,50.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos, no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS

MARISTAS

Colegio 1.º y 2.º Enseñanza. Castellana, 37. Hotel. Matrícula mañana, 10 a 12; tarde, 6 a 7.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado imples inalterable a crédito. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Puntos: 5.—ESPÓZ Y HINA.—5.

LEÑA 150.000 arrobas de encina, 30.000 gavillas de jara y 15.000 de chaparro se venden. Caracas, 8.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en farmacia.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS

El único bragero adoptado por el Ejército francés. A los herniados que desconocen el famoso y mundial VENDAJE BARRERE, ofrece la sucursal de Madrid, MONTE-RA, 33, una consulta gratis, para que aprecien la verdad de la eficacia y superioridad de dicho vendaje sobre todos los demás sistemas de bragueros.

CENTRO ASTURIANO

El sábado, 8 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará en los salones de esta Sociedad la primera velada de la temporada en honor de los señores socios y sus familias, y a partir de este mes se darán dos, el primer y tercer sábado. En tiempo oportuno anunciaremos las veladas y conferencias que se están organizando.

COLEGIO DE HH. MARISTAS LOS MADRAZO, 15

Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio. Horas de visita: De 9 a 12 y de 3 a 6.

SUBASTA VOLUNTARIA

En esta forma se venderá el día 5 del corriente, a las doce horas, en la Notaría de D. Mateo Azpeitia Esteban, en esta corte, Príncipe, 17, una casa de nueva construcción, en la calle de Alcalá, de esta capital, al final de la misma.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, resacas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, anti encie. S. A. L. VASCONGAADA

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolillos, bolitas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, a razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor a 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente, de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Indil escribir sin amoldarse a estas condiciones.—Dirigirse a D. Eduardo Lluch Tomás, PALMA DE MALLORCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEXICO Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía el alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafos sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CÉNTIMOS por palabra... Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro

- ALMONEDAS Almoneda, todo un piso, plaza de Ocho, máquina bobina central. Fuencarral, 108, entre-suelo. Almoneda urgente; hay piano Hortaliza, 132.
ALQUILERES Con ascensor interiores desde 25 a 35 pesetas; tienda colonial, sótano, buena luz, 175 pesetas. Calle Delicias, 13.
DENTISTAS Dentista oficial, veinte años práctica; dentaduras, cuatro pesetas diente. Enseña aspirante nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaliza, 66, frente a Gravina.
ENSEÑANZA Caligrafía, Cálculo, Teneduría de libros, Taquígrafía. Hay clases para señoritas.—Calle Santiago, 6.
FRANCÉS Y PLANO por profesora francesa. Barquillo, 33, primero.
INGLÉS, Alemán, Francés, lecciones particulares cinco pesetas mensuales. Traducciones. Madera, 4.
OPORTUNIDADES Diputación, planes para 2.000 pesetas. Apuntes gratis. Alumnos. Pez, 44.
ESPECIFICOS Antidripal Bergara. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despaños. Romanones, 12, teléfono 3.050. Hay guardamuebles.